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Informačný spravodajca 
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 Ročník XXIII. l Jún 2024

Na nákladoch  
v bytových  
domoch sa budú 
podieľať všetci

Oslavujeme  
90. výročie 

vzniku NÁŠHO mestastrana 2- 3

SVIT 1934 - 2024

FS Senior Jánošík 
nás úspešne  
reprezentoval  
v Taliansku

Všetko najlepšie  
k 100-ročnici,  pán 
MUDr. Vladimír 
Meduna!



Ako si na mesto spomínajú a čo 90-ročnému mestu želajú: Ján Perinaj, Vladimír Vlha, 101-ročná Meta 
Eleonóra Zacharová, Vladimír Zentko, Emília Nedzelová, 100-ročná Mária Šimonová, 100-ročný Vladimír 
Meduna, Karol Markovič, Leopold Klas a Zuzana Gloriková.

Pripomíname si 90. výročie vzniku nášho mesta

SVIT 1934 - 2024
1934 2024

Zo spomienok a želaní vybraných osobností mesta

Zo spomienok  
Jána Perinaja a želanie mestu

Do Svitu som prišiel 
v roku 1948 do vtedajšej 
Baťovej školy práce. Som 
len o dva roky starší ako 
naše mesto, ktoré v tom-
to roku oslavuje 90. vý-
ročie svojho založenia. 
Žijem tu už 76  rokov. Za 
toto obdobie som bol 

nielen svedkom, ale aj priamym účastníkom 
búrlivého povojnového rozvoja bývalej Baťo-
vej fabriky a nášho mesta Svit. 

Od 1. januára 1951, kedy sa vtedajší jeden 
podnik - jedna fabrika Tatrasvit n.p. rozdelila 
na tri samostatné podniky: Chemosvit n.p., 
Tatrasvit n.p. a Výskumný ústav chemických 
vlákien (VÚCHV), následne všetky tri fabriky 
ako aj mäsopriemysel, pekáreň či mliekareň 
zaznamenali ďalší búrlivý rozvoj a  to nielen 
extenzívny, ale aj technický a technologický. 
Súbežne s rozvojom uvedených podnikov 
rýchlym tempom napredoval aj rozvoj nášho 
mesta a to predovšetkým: výstavbou nových 
podnikových bytových jednotiek, výstavbou 
dvoch základných škôl a strednej priemyselnej 
školy a stredného odborného učilišťa, Domu 
kultúry, výstavbou detských jaslí a materských 
škôl, nových športových stánkov: futbalového 
štadióna a  novej kolkárne, ale aj zariadenia 
zdravotného strediska, postavením nových 
obchodov a ďalších zariadení. 

Bohužiaľ do ďalšieho rozvoja mesta Svit 
veľmi negatívne zasiahlo rozhodnutie okres-
ných orgánov tzv. uzávera (asi z prvej polovice 
šesťdesiatych rokov), t.j. zákazu výstavby byto-
vých jednotiek a  bytov vo Svite. Po všetkých 
tých peripetiách a po zmene politicko - spo-
ločenského zriadenia boli vybudované nové 
ulice s peknými rodinnými domami či byto-
vými jednotkami. Veľký rozvoj zaznamenala 
aj mestská časť Pod Skalka. Boli vybudované 
obchodné centrá, ale aj pekné a účelové det-
ské ihriská, či revitalizácia medzi bytovými jed-
notkami. 

V súčasnosti je naše mesto pekným a 
upraveným mestom, kde sa občanom vcel-
ku dobre darí a pokojne žije. Veď tu máme 
takmer všetko, čo k životu potrebujeme. Sú tu 

možnosti zamestnania v miestnych fabrikách 
a spoločnostiach. Máme sieť obchodov a ob-
chodných centier. Možnosti kultúrneho vyžitia 
máme v Dome kultúry a na koncertoch. Orga-
nizuje sa množstvo športových podujatí. Veľ-
mi aktívnu činnosť vyvíjajú spoločensko - zá-
ujmové organizácie, ktoré organizujú aktivity 
a to nielen pre svojich členov, ale aj pre širokú 
verejnosť. 

Nuž a čo želať nášmu mestu do ďalších 
deväťdesiatich rokov:
l	aby malo mesto vždy dostatok vlastných 
finančných zdrojov, ale aj finančných pro-
striedkov Eurofondov, ktoré vytvoria pod-
mienky pre ďalší rozvoj nášho mesta
l	aby bola úspešne dokončená revitalizácia 
celého mesta
l	aby bol vybudovaný dom pre seniorov
l	aby bolo poriešené stravovanie (obedy) 
pre seniorov za prijateľné ceny
l	aby pokračovala výstavba bytových jedno-
tiek a tie, ktoré sú rozostavané, aby boli sko-
laudované a obývané
l	aby rástol počet občanov mesta 
l	aby basketbalisti BK ISKRA SVIT získali titul 
Majster SR
l	aby sa miestnym podnikom a fabrikám 
úspešne darilo v podnikaní, a tak zvyšovali 
počet pracovníkov - zamestnancov
l	aby sa premiestnilo Baťovo múzeum do 
vhodnejších priestorov, najlepšie niekde 
v  centre mesta. Ideálne by bolo umiestniť  
Baťovo múzeum do budovy súčasného 
domu pre azylantov. Múzeum rozšíriť o novú 
expozíciu Dejiny mesta Svit.
l	aby sa do zdravotného strediska vrátilo 
očné oddelenie
l	aby občania okolo rodinných domov a by-
toviek udržiavali poriadok a pestovali kve-
tinové záhony tam, kde sa to dá, resp. aby 
pestovali kvety v menších či väčších kameni-
nových kvetináčoch
l	aby sa dobudovali zámkové chodníky pre 
peších v tých častiach, kde sú ešte asfaltové 
a sú poškodené
l	aby sa vybudoval chodník pre peších na 
ul.  9. mája tak, ako som to aj s nákresom na-
vrhoval v roku 2017
l	aby sa tu občanom dobre darilo, a žili tu 
šťastný a pokojný život. To je moje mimoriad-
ne želanie.

Vladimír Vlha 
K 90. výročiu nášho 

mesta by som si prial, 
aby bola zriadená miest-
nosť O histórii mesta 
Svit, kde by sa nachádzali 
dokumenty a artefak-
ty formou „Ako to bolo 
včera a ako to je dnes“. 
Bol by som rád, keby sa 

zachovala história budovania mesta, ktoré sa 
začalo budovať spoločne s fabrikou a firma 
Baťa všetko financovala a stavala. Pôvodné 
mesto sa rozprestieralo od fabriky po škvar-
káreň (objekt pri futbalovom ihrisku) a os-
tatné budovy sa začali stavať až po revolúcii 
roku 1948. Aj potom sa ešte určité obdobie 
robilo a vyučovalo podľa Baťových zásad. 
Okrem práce a bývania zabezpečovala fabri-
ka pre mesto i pitnú vodu, elektrinu, kultúrne 
a športové vyžitie. Mrzí ma, že sa na význam-
ných historických budovách mesta nezacho-
vali pôvodné názvy (Slobodáreň, Penzión, 
Domov I. a Domov II. a pod.). Myslím si, že by 
bolo vhodné to dodatočne zrealizovať.  Na-
priek tomu, keď sa prejdem Svitom, musím 
skonštatovať, že mesto je novo vybudova-
né, sú ukončené rôzne projekty, ktorými sa 
mesto skrášľuje a rozširuje jeho vybavenosť. 
Prial by som mestu, aby v ňom panovala sluš-
nosť, ochota pomôcť, súdržnosť, aby obyva-
telia mali k svojmu mestu kladný vzťah tak 
ako to bolo za Baťu.

Meta Eleonóre Zacharová
Mestu prajem len to 

najlepšie, nech sa má 
dobre a hlavne nech sa 
rozvíja. Teraz nám tu pred 
panelákom všetko krás-
nie. Teším sa, že je tu všet-
ko nové, pribudli lavičky, 
zeleň. Prajem mestu, aby 
sa ďalej rozrastalo, veď tu 

máme v zásade všetko, hory, vodu, len náv-
števnosť nie. Bolo by dobré, keby sme tu do 
Svitu pritiahli viac ľudí, máme im čo ukazovať 
a čím sa pochváliť. Treba sa nám viac prezento-
vať, veď sme krásny národ... odkazuje 101-roč-
ná Meta Eleonóre Zacharová.
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je mi veľkou cťou, že sa Vám môžem prihovoriť v tento špecifický 
rok a pri tak významnej príležitosti, v čase, keď si spolu pripomíname 
90.  výročie vzniku nášho - vášho mesta Svit. Hoci toto mesto patrí me-
dzi najmladšie, môže sa pýšiť myšlienkami a  tradíciami batizmu, jedi-
nečnosťou architektúry, výrobným podnikom, ktorý je spätý s rokom 
1934, bohatým komunitným životom, krásnou prírodou a pôdou, ktorú 
zveľadili naši predkovia. 

Chcela by som sa prihovoriť predovšetkým Vám, ktorí ste priami pa-
mätníci Baťovej školy práce a boli ste vychovaní a vzdelávaní v systéme 
hodnôt, ktoré formovali celý váš život. Doba bola ťažká a nebolo to vždy 
úplne jednoduché. Veď do Slovenskej viskózovej továrne, do malého 
rozvíjajúceho sa Svitu pod Tatrami, ste prišli zo širokého okolia a mali ako 
všetci vtedajší mladí muži a mladé ženy hlboko do vrecka. Napriek tomu 
ste sa s nádejou chopili šance žiť a pracovať v Baťovom podniku, ktorý 
vám poskytol vzdelanie, naučil Vás finančnej samostatnosti, zabezpečil 
Vám ubytovanie, sociálnu interakciu, ale aj skutočný „návod“ na to, ako 

sa mať v živote lepšie a byť úspešný. A to hlavne vďaka zásadám, ktoré 
naprieč celým svojim podnikateľským impériom šíril geniálny mysliteľ, 
priekopník v zamestnanosti a vzdelávaní - Tomáš Baťa. Jeho filozofiu - 
slúžiť ľuďom ste si vzali k srdcu a s hrdosťou sa k nej hlásite aj teraz. Veď 
ako verní nasledovatelia Baťovho odkazu a absolventi jeho školy ste v 
mnohom museli najprv „vybudovať“ seba, následne podnik a potom 
mesto, ktoré zhodne nazývate - Naše mesto. Práve preto Vám vzdávam 
veľkú úctu a ďakujem za Vaše húževnaté odhodlanie poctivo vykonávať 
prácu pre mesto. Vo svojich svedectvách ste častokrát sami zdôrazňovali, 
že ste naše mesto vystavali holými rukami a  zadarmo. Žili ste z princípov, 
ktoré Vám vštepili v podniku a navyše s láskou v srdci, s  láskou k mestu. 
Svit Vám za to poskytol útočisko, prácu, priateľov, mnohým aj rodinu. Od 
začiatku boli obyvateľmi mesta mladí ľudia, ktorí s chuťou prekonávali 
prekážky. Ako rástol počet nových domov, pribúdali aj noví obyvate-
lia. V 50. rokoch minulého storočia sa v meste prejavil naplno stavebný 
ruch. Vyrástlo tu viacero významných budov - nová škola na ulici Ko-
menského, detské jasle, neskôr škôlka, poštový úrad, knižnica, kultúrny 
dom. Stavali sa ďalšie domčeky, rozširovali cesty, kopala sa kanalizácia, 
priviedla elektrina, upravovali sa predzáhradky, osadzovali lavičky a udr-
žiaval poriadok. Svit žil kultúrnou činnosťou, športom, vznikla Živena, 
nadviazali sa družobné styky s Českou Třebovou... V roku 1946 sa stal 
Svit samostatnou politickou obcou a v roku 1962 mu bol priznaný štatút 
mesta. Rozvíjal sa v kontexte svojej doby a stal sa významným priemy-
selným sídlom, ktoré postupne prerástlo význam regiónu. Minulosť sa 
nedá zmeniť, môžeme vnímať jej stopy, akceptovať ju a pripustiť si, že je 
niekedy najlepším sprievodcom do budúcnosti. A práve tú si už môžeme 
sami zodpovedne tvoriť. Mesto nie sú len ulice a budovy, sú to práve 
ľudia, ktorí v ňom žijú a dávajú mestu život a zmysel. 

Dovoľte mi preto poďakovať sa všetkým Vám, ktorí ste naše mesto 
budovali. Vďaka Vám dnes oslavujeme 90 - tiny krásneho rozvinutého 
mesta, kde sa dobre žije. A aj vo Vašom mene prajem nášmu mestu oby-
vateľov s múdrymi rozhodnutiami, ktorí ho budú milovať a bude im na 
meste záležať. Slušných a pracovitých ľudí, ktorí dobrovoľne odvedú pre 
mesto činnosť, ktorá ich aj sama bude tešiť a napĺňať. Našej spoločnosti 
prajem do ďalších rokov veľa ľudskosti, tolerancie a pochopenia.

Ing. Dáša Vojsovičová
primátorka mesta Svit 

Vážení občania,  
milí priatelia nášho mesta,

Mária Šimonová 
Mestu Svit by som 

popriala, aby sa neduhy 
minulosti skúsili vyriešiť, 
aby sa zlepšila prob-
lematická kanalizácia, 
ktorá je zastaralá z čias 
Baťu. Mestu prajem 
omladenie, aby tu žilo 
oveľa viac mladých ľudí. 

Zuzana Gloriková
Svit, mesto vybu-

dované na princípoch 
poctivej práce, inovácie 
a podnikateľského du-
cha je dôkazom toho, čo 
môže dosiahnuť vízia a 
odhodlanie. Mesto Svit  
má za sebou baťovskú 
históriu plnú úspechov 

a napredovania, ktorá je výsledkom kolektív-
nej snahy a oddanosti jeho obyvateľov. K to-
muto výročiu mestu Svit prajem, aby aj naďa-
lej prekvitalo v duchu svojich zakladateľov. 
Nech pokračuje vo svojej ceste ako miesto, 
kde sa tradície stretávajú s modernou, kde sa 
rozvíja priemysel, školstvo a kultúra a kde sú 
obyvatelia hrdí na svoj domov.

Vladimír Meduna
Nášmu mestu, kto-

ré oslavuje jubileum by 
som poprial, aby tu ešte 
dlho rokov zostalo, aby 
tí, ktorí tu budú po nás, 
videli ako dopadne to, čo 
je dneska a aby to videli 
zdravými očami a  zdra-
vým mozgom. 

Leopold Klas
Vráťte sa k spoločen- 

skému životu v meste. V mi- 
nulosti bolo toto mes- 
to mestom mládeže. Oko- 
lo bývalého spločenského  
domu bolo veľké korzo, ko-
nali sa tu každý týždeň zá- 
bavy a  plesy a  myslím si, 
že to tomuto mestu chýba. 

Karol Markovič:
Želal by som tomuto 

mestu, aby sa tu opäť 
vrátili lekári, pretože 
mnohí odchádzajú. Bol 
by som rád, keby sa ľu-
dia začali viac zaujímať 
o seba, o svoje okolie 
a spoločnosť ako takú. 
Mládež zabúda komuni-

kovať, deti sa nerozprávajú medzi sebou, ani 
nič nečítajú a je to smutné. 

Vladimír Zentko
Mesto Svit, založené 

pred 90 rokmi, sa stalo 
symbolom priemysel-
ného pokroku, pracov-
nej morálky a vzdelania.   
Ako zástupca o. z. Roz-
puk a  múzea Baťa pod  
Tatrami želám mestu,  
aby pokračovalo v raste  
a  prosperite, podporo-

valo spoluprácu a udržalo si silnú komuni-
tu. Tiež, aby kládlo dôraz na dôležitosť vzde-
lávania, rozvoj kultúry, športu a ekologickej 
udržateľnosti tak, aby bol Svit príkladom pre 
ostatné mestá.  Želám, aby baťovské hodno-
ty boli inšpiráciou pre naše mesto a viedli ho 
k úspešnému rozvoju vo všetkých oblastiach 
každodenného života obyvateľov - Sviťanov.

red.

Emília Nedzelová
Som o 4 roky mladšia 

ako toto mesto, odkázala 
by som mestu to, čo som 
hovorila, keď som dostá-
vala Cenu mesta, naučme 
sa v   tomto meste a  pre 
toto mesto žiť a  nielen 
bývať. My starneme 
a  v  tomto meste je veľký 

generačný rozdiel. Mám pocit, že sa stratila 
úcta k tým ľuďom, ktorí toto mesto vytvorili 
a  zostarli v ňom. 
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Partnerské mesto Česká Třebová sa 
10.  mája 2024 predstavilo našim deťom di-
vadelnou hrou s názvom Povesť o znaku 
mesta Česká Třebová. Ďakujeme všetkým 
deťom z divadelného súboru Knoflíček z or-
ganizácie Dům dětí a mládeže Kamarád za 
skvelé výkony a nádherné kulisy. Návštev-
níkom predstavenia tak divadelníci priblížili 
nielen okolnosti vzniku mestského erbu, ale 
v úvode divadla boli prezentované aj ďalšie 
zaujímavosti z českotřebovskej histórie. Od-
menou deťom za vydarenú prácu bol divác-
ky potlesk a následný výlet do hôr.              red.  

Divadelníci  
z Českej Třebovej sa 
predstavili vo Svite

Ako každý rok, aj tentokrát sa vztýčili vo 
Svite tri vysoké farebné máje. Chlapci a muži 
z FS Jánošík postavili máj pred Domom kul-
túry, v miestnej časti Pod Skalkou a v areáli 
Koliby vo Svite. Farebnými stužkami ich do-
zdobili deti z DFS Jánošíček a deti zo ZUŠ 
Fantázia. Pri Dome kultúry vystúpila ĽH 
Bystrianka aj s detičkami zo ZUŠ Fantázia. 
V areáli Koliby sa odohral bohatý kultúrny 

Stavali a ohrávali sme máje
program, v ktorom účinkovali folklórne tele-
sá pôsobiace na území mesta, a to DFS Jáno-
šíček, FS Jánošík, FS SENIOR Jánošík Svit, DH 
Sviťanka. Pri zapálení vatry primátorkou nám 
zahrala skupina ALEXANDROVCOV a DH Svi-
ťanka. Počasie nám prialo a veríme, že dob-
rá atmosféra a spontánna zábava vyčarila 
úsmev spokojnosti na tvárach všetkých.

Eva Žoldáková, referát kultúry

Partnerské mesto Česká Třebová sa 
10. mája 2024 predstavilo našim deťom diva-
delnou hrou s názvom Povesť o znaku mesta 
Česká Třebová. Ďakujeme všetkým deťom 
z  divadelného súboru Knoflíček z organizá-
cie Dům dětí a mládeže Kamarád za skvelé 
výkony a nádherné kulisy. Návštevníkom 
predstavenia tak divadelníci priblížili nie-
len okolnosti vzniku mestského erbu, ale v 
úvode divadla boli prezentované aj ďalších 
zaujímavosti z českotřebovskej histórie. Od-
menou za vydarenú prácu bol deťom divác-
ky potlesk a následný výlet do hôr.               red.  
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V utorok 7. mája 2024 si zástupcovia mesta, ZO Slovenského zväzu 
protifašistických bojovníkov vo Svite ako aj zástupcovia ďalších mest-
ských spoločností pripomenuli 79. výročie ukončenia 2. svetovej voj-
ny a Deň víťazstva nad fašizmom. Pietnym aktom sprevádzali študenti 
Ľubomír Gallo a Simona Pacigová, ktorí takto chceli vyjadriť záujem 
mladých ľudí o naše dejiny. „Pre našu generáciu je výzvou, aby sme 
sa poučili z minulosti a postarali sa o to, aby sa takéto hrôzy už nik-
dy neopakovali. Musíme sa vzoprieť nenávisti, násiliu a netolerancii 
a zasadzovať sa o mier, spravodlivosť a ľudské práva. Dnes, na tento 
významný deň, vyzývam všetkých mladých ľudí, aby sme sa spojili 
a  pracovali spoločne na vytvorení lepšieho sveta. Máme pred sebou 
mnoho výziev, ale som presvedčený, že spoločne môžeme dosiahnuť 
veľké veci,“ povedal v príhovore Ľubomír Gallo. Hudobný sprievod za-
bezpečili DH Sviťanka a Podtatranskí Alexandrovci.

8. máj: Deň víťazstva nad fašizmom
V tento deň v roku 1945 kapituláciou nacistického Nemecka skon-

čila 2. svetová vojna v Európe. Druhá svetová vojna sa stala najväčšou 
tragédiou v dejinách ľudstva. Ľuďom na celom svete priniesla utrpe-
nie, žiaľ a bolesť. Jej dopady cítime dodnes a je dôležité, aby sme nikdy 
nezabudli na hrôzy, ktoré priniesla. Sviatočný deň má slúžiť na to, aby 
sme si uctili všetkých tých, ktorí položili svoj život za ukončenie vojny, 
a aby sme si pripomínali všetko zlé s čím bolo toto obdobie spojené. 
Pietnym aktom položenia vencov k Pamätníku padlým, si predstavite-

Pripomenuli sme si 79. výročie ukončenia 2. svetovej vojny

lia mesta a mestských organizácií uctili pamiatku tých, ktorí bojovali 
za našu slobodu. „Vzdávam úctu, česť a vďaku všetkým, ktorí prispeli 
k mieru a predovšetkým tým, ktorí v ňom priniesli najvyššiu obetu, 
svoj život. Vaša odvaha a obetavosť nesmie ostať zabudnutá. Pamä-
tajme na obete, chráňme základné hodnoty našej spoločnosti a bo-
jujme proti všetkým formám neznášanlivosti a diskriminácie,“ uviedla 
primátorka mesta Dáša Vojsovičová.

Eva Žoldáková, Referent kultúry, Jana Špiaková, sekretariát MsÚ

Napriek rozpačitému počasiu sa do akcie 
konanej dňa 20. apríla 2024 zapojilo vyše 40 
dobrovoľníkov, od najmladších školákov po 
neúnavné ruky členov Jednoty dôchodcov. 
Ďakujeme všetkým zúčastneným dobrovoľ-
níkom, Mládežníckemu parlamentu mesta 
Svit, ZO JDS Svit, OZ Naturalista a obzvlášť 
OZ Smeťozber, ktoré si tento rok zobralo na 
mušku koryto a brehy prítoku rieky Poprad v 
katastri obce Mengusovce. Na malej lokalite 
sa im podarilo vyzbierať odpad v enormnom 
množstve jedného veľkoobjemového kon-
tajnera a ďalších 20 vriec. „Našim cieľom bolo 
aspoň čiastočne vyčistiť rieku Poprad. V tejto 
oblasti je vodný tok mimoriadne znečiste-
ný niekoľkými neprispôsobivými rodinami. 
Ide o dlhodobý problém, ktorý sa nedarí 
riešiť a samozrejme aj čistota rieky vo Svite 
je tým negatívne poznačená. V rybárskych 
čižmách sme brodili vysokú vodu a zbierali 

Na čistote nášho okolia nám záleží
Opäť sme dokázali, že na čistote nášho okolia nám záleží a obraz našej 
krajiny nám nie je ľahostajný. Do upratovania v rámci celosvetového 
čistiaceho dňa pri príležitosti Dňa Zeme, pod záštitou OZ Upracme 
Slovensko, sa zapojilo aj naše mesto.

odpad zachytený na konároch a kameňoch 
alebo zbierali odpad pohodený na brehu 
rieky. Chceli sme do Smeťozberu zahrnúť 
aj miestnych Rómov z Mengusoviec, žiaľ na 
našu výzvu prišli len 2 pomocníci. Uvedo-
mujeme si, že takéto čistenie vodného toku 
a lokality je len krátkodobým riešením. Zdroj 
problému ale zostáva. Je nám jasné, že len 
prevýchovou problémových rodín a najmä 
detí vieme dosiahnuť taký budúci stav rieky, 
v ktorej budú namiesto špinavých handier 
plávať ryby a iné živočíchy,“ uviedol Miroslav 
Hollý z OZ Smeťozber. Ďakujeme všetkým 
zúčastneným, ktorí sa dokázali zmobilizovať 
pre dobrú vec. Dúfame, že sa o rok stretne-
me vo väčšom počte, pretože starostlivosť 
o našu krajinu si zaslúži viac ako pozornosť 
jeden deň v roku. 

Jana Budzáková, Referát obchodu,  
podnikateľských činností a životného prostredia

Dajte o sebe vedieť  
na podujatí  

90-výročie mesta Svit
Podnikáte v oblasti gastronómie  

alebo predávate zaujímavé  
výrobky?

 Tak sa príďte prezentovať  
a ponúknuť svoje produkty  

zákazníkom na podujatí 

90-výročie mesta Svit,  
ktoré bude v dňoch  

28. - 30. júna 2024. 
V prípade záujmu sa dozviete 

podrobné informácie  
na Mestskom úrade vo Svite  

na Oddelení kultúry,  
na emailovej adrese:  

eva.zoldakova@svit.sk,  
a na tel. čísle 052/7875114  

alebo na mob.č.: 0908 406 147.
red.
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Spojili sme teda všetky sily a v nedeľu 7. apríla 2024 sme po náročných 
prípravách vyrazili za svojím snom. Mestečko Diano Marina nás privítalo 
slnečným počasím. A keďže sme prišli skôr ako predpokladali šoféri, v pod-
večerných hodinách sme stihli navštíviť susediacu obec San Bartolomeo 
al Mare s jej romantickými uličkami a samotnou dominantou Kostolom 
sv.  Jána Krstiteľa. Poniektorí sa odvážili „ochutnať“ talianske more, ktoré 
bolo v tom čase ešte výrazne studené, a tak sa stali zaujímavým fotoob-
jektom pre domácich obyvateľov. Organizátori festivalu pre nás pripravili 
v prvý deň návštevu miest Nice a Monte Carlo. A musíme uznať, že obe 
mestá nás očarili, každé inak. V meste Nice sme neďaleko promenády v 
parku objavili altánok, ktorého akustika zvádzala na jediné... zaspievať si a 
potešiť tým okoloidúcich. Z historického parku Colline du Chateau sa nám 
na vrchole kopca pri umelo vytvorenom vodopáde otvorili úžasné výhľady 
na celé mesto i pobrežie. Nie náhodou nesie názov Azúrové pobrežie. Až 
nám bolo ľúto, že máme tak málo času, ale Monte Carlo volalo. Toto mesto 
má už úplne inú atmosféru. Najznámejšie a najluxusnejšie Casino de Mon-
te-Carlo, drahé značkové autá pred kasínom, trasa formuly 1 a výhľady na 
prístav s luxusnými člnmi i loďami. Na malú chvíľu sme si predstavovali, že 
vlastníme niektorý z honosných bytov v meste, no nakoniec sme usúdili, že 
to nie je nič pre nás a je najvyšší čas vrátiť sa, čaká nás totiž tréning. 

Vďaka ústretovosti hotelového personálu sme mohli využívať kaviareň 
hotela na večerné tréningy, čo nám veľmi pomohlo a sme zato vďační. 
Nasledujúce dni nás už vtiahli do ozajstnej atmosféry festivalu. V stredu 
dopoludnia sme boli súčasťou sprievodu v talianskom meste Sanremo 
a vystúpili pred divadlom Ariston. Taliani sú veľmi hrdí na svoje kasína, nuž 
spoločná fotografia všetkých účastníkov festivalu nemohla byť nikde inde 
ako pred Casínom di Sanremo. Poobede sme už svojím vystúpením zabá-
vali ľudí vo francúzskom meste Cannes, a to doslovne zabávali, pretože 
sme ich po vystúpení vzali do tanca a klobúk dole, zvládli naše tempera-
mentné slovenské tance na výbornú. Nesmela chýbať spoločná fotografia 
na slávnom červenom koberci, čím sme sa zaradili medzi známe herecké 
osobnosti, ktorým zvyčajne tento koberec patrí. Štvrtok bol vyvrcholením 
festivalu. Začal sa sprievodom v centre mesta Diano Marina, pokračoval 
prijatím zástupcov jednotlivých súborov u starostu a vystúpením pred 
budovou Palazzo Comunale. Odtiaľ sme sa v sprievode presunuli na Molo 
delle Tartarughe. Tu nasledovalo finále vystúpení všetkých zúčastnených 
súborov. Horúce počasie bolo pre nás Podtatrancov troška náročné, no 
dali sme do nášho programu úplne všetko a diváci nás ocenili búrlivým 
potleskom. Ľudia nám cestou podávali ruky a odvšadiaľ sa ozývalo bravis-
simo. Dojatí a šťastní sme si prevzali ocenenie na záverečnom ceremoniáli. 
Aj dnes sa pri spomienke na ten moment usmievam. Radosť a spokojnosť, 
ako sme to úžasne zvládli, úsmevy divákov a ich uznanie. A presne preto sa 
venujeme folklóru, preto sa stretávame, preto trénujeme... vyčariť úsmev 
nás robí šťastnými. 

Veľké poďakovanie patrí Mestu Svit, poslancom MsZ a komisiám MsZ, 
pani primátorke, Nadácii Chemosvit, VÚCHV a VPS Vysoké Tatry za finanč-
nú podporu, bez ktorej by to bolo veľmi náročné. Ďakujeme svojim rodi-
nám, priateľom a známym za pochopenie a za každú formu pomoci. Bez 
vás všetkých by ostal sen iba snom, no ten náš sa stal skutočnosťou. Zažili 
sme veľa nádherných chvíľ, spoznali nové miesta, získali cenné skúsenosti 
a ukázali sme vo svete, že náš, slovenský folklór je jedinečný.

Denisa Zajacová, FS SENIOR Jánošík Svit

Keď sa sen stane skutočnosťou
Koncom minulého roka nám prišla pozvánka na 
Medzinárodný folklórny festival v talianskom mestečku 
Diano Marina. Najprv sme tomu nevenovali pozornosť, 
no nadšenie niektorých členov súboru bolo vysoko 
nákazlivé a nakoniec sme si povedali... A PREČO NIE? 
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Jedným z nástrojov zabezpečenia príjmov 
je aj efektívne vymáhanie nedoplatkov v prípa-
doch, keď dlžníci nesplnili riadne a včas svoje 
finančné záväzky voči mestám a obciam. Vzhľa-
dom na vysoký stav daňových nedoplatkov 
(DzN a pes), ako aj nedoplatkov za TKO a drobné 
stavebné odpady v evidencii daní a poplatkov 
(k 30. 4. 2024 je to suma 117 642,23 €), v súla-
de s ustanovením § 26 zákona č. 563/2009 Z. z. 
o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov mesto Svit aj v roku 
2024 pokračuje vo vymáhaní daňových nedo-
platkov prostredníctvom daňových exekúcií. 
Nakoľko sa v r. 2023 osvedčila ako najrýchlejšia 
a teda aj najefektívnejšia práve exekúcia na vo-
dičský preukaz (VP), aj v r. 2024 sa (okrem iných 
doteraz používaných foriem exekúcii na mzdu, 
resp. dôchodok) pokračuje predovšetkým práve 
vo výkone exekúcie na VP. Mesto pri vymáhaní 
pohľadávok a nedoplatkov uplatňuje predovšet-
kým zasielanie výziev, ostatné úkony - sú uplat-
ňované v menšej miere. Mesto Svit na rozdiel od 
Finančnej správy SR nemá zákonnú možnosť po-
stúpiť pohľadávky inej osobe. Mesto tiež v zmys-
le zákona o účtovníctve vytvára opravné položky 
k pohľadávkam po lehote splatnosti, k  pohľa-
dávkam zomrelých občanov a tiež k pohľadáv-
kam v konkurze. Konkurzy a bankroty predsta-
vujú významné riziko, ktoré bránia mestu vo 
vymáhaní daňových nedoplatkov. Problémom 
s ktorým sa mesto často stretáva pri výkone exe-

kúcií je tiež neinformovanosť občanov, najmä 
tých s trvalým pobytom v meste Svit. Nakoľko si 
nepreberajú zásielky, ktoré sú v takýchto prípa-
doch doručované verejnou vyhláškou na úrad-
nej tabuli, si totiž často nie sú vedomí, že majú 
voči mestu nejaké dlhy. Vo väčšine prípadov je 
to dlh na TKO, ktorý sa vyrubuje podľa trvalého 
pobytu aj u občanov s trvalým pobytom v mes-
te Svit. Dozvedajú sa tak o prípadnom dlhu už 
v čase, keď nemožno exekúciu zvrátiť, prípadne 
keď im je už odobratý vodičský preukaz.

Exekučná štatistika mesta Svit - Mesto Svit 
k 30. 4. 2024 vykonalo spolu 97 daňových exe-
kučných konaní (ďalej len „DEK“) a pripravuje 
ďalších 13 nových exekučných konaní. Predpis 
exekúcie predstavuje - 30 312,07 € pričom pro-
stredníctvom DEK sa podarilo doposiaľ vymôcť 
čiastku - 16 950,25 € čo predstavuje 55,58% 
z celkového predpisu exekúcie. Exekučný proces 
(hlavne exekúcia na mzdu/príjem) predstavuje 
najkomplikovanejší spôsob vymáhania nedo-
platkov. Je pomerne zdĺhavý a tiež administra-
tívne náročný, nakoľko sumy, ktoré môže Sociál-
na poisťovňa a zamestnávatelia dlžníkom zraziť 
z príjmu sú pomerne nízke, zvyčajne to nie je 
viac ako 2 € - 70 €/mesiac. Preto sa takéto exe-
kúcie ťahajú aj niekoľko rokov od vydania DEP 
až po jeho samotné zastavenie DEK. Efektívnejší 
a  rýchlejší spôsob exekúcie sa v praxi ukázala 
práve exekúcia na VP. Dlžníci, ktorí nevyhnutne 
potrebujú vodičské preukazy zvyčajne ešte na 

základe daňovej exekučnej výzvy alebo krátko 
po vydaní DEP na VP zaplatia celú dlžnú čiastku 
(aj keď doteraz nereagovali ani na pravidelné 
výzvy zasielané referentkami pre správu daní 
a TKO). V súčasnosti sa mesto zameriava práve 
na tento typ daňovej exekúcie. Exekúcia na VP je 
pomerne účinný nástroj ako znížiť daňové nedo-
platky v meste a motivovať neplatičov k ich sko-
rému vyrovnaniu aj u tých občanov, ktorí podľa 
záznamov Sociálnej poisťovne nie sú zamestna-
ní, nemajú žiadne príjmy a nie sú poberateľmi 
inej štátom priznanej dávky. Daňové exekuč-
né konanie na mzdu alebo iný príjem dlžníkov 
(t.j.  nemocenské dávky, dôchodky - starobný, 
vdovský, invalidný, resp. podporu v  nezamest-
nanosti) vykonávame momentálne u  tých dlž-
níkov, ktorí nevlastnia VP. Exekúciu prikázaním 
pohľadávky z  účtu zatiaľ zvažujeme, nakoľko 
daňoví dlžníci sú väčšinou sociálne slabší oby-
vatelia s  chýbajúcou finančnou gramotnosťou, 
u ktorých predpokladáme, že nie sú vlastníci 
bankových účtov. Možnosť zriadiť záložné prá-
vo, zatiaľ len zvažujeme. V praxi je použitie limi-
tované najmä zákonnou povinnosťou existencie 
primeranej hodnoty predmetu záložného práva 
v porovnaní so sumou nedoplatku. Mesto tiež 
uplatňuje zákonnú povinnosť uložiť sankciu 
v podobne vyrubenia sankčného úroku za one-
skorenú úhradu dane alebo poplatku.

Katarína Kupčová, 
Referát rozpočtovníctva

Vymáhanie daňových nedoplatkov v meste Svit
Zabezpečenie dostatočného objemu finančných prostriedkov je základným predpokladom pre realizáciu 
akýchkoľvek aktivít miest a obcí. 

Z rokovania zastupiteľstva
Mestské zastupiteľstvo mesta Svit sa na 

svojom 13. riadnom zasadnutí, ktoré sa konalo 
25.  apríla 2024, venovalo podľa schváleného 
28  bodového programu témam finančného 
charakteru a zmene rozpočtu, plneniu uznesení, 
majetko-právnym veciam. Poslanci sa zaoberali 
slávnosťami Dní mesta Svit a oceňovaním navr-
hovaných kandidátov Cenami mesta, ale aj me-
novaním kronikára mesta. 

MsZ vzalo na vedomie 
Správu hlavnej kontrolórky o vykonaných 

kontrolách a plnenie uznesení MsZ mesta Svit 
ku dňu 3.4.2024 za kontrolované obdobie  
roka 2024.

MsZ schválilo 
Plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky 

na II. polrok 2024, Ing. Helenu Bachledovú, za 
kronikárku mesta Svit. Predaj nehnuteľnosti, ako 
prípad hodný osobitného zreteľa, v zmysle § 9a, 
ods. 15, písm. f ), zákona č. 138/1991 Zb. o ma-
jetku obcí v znení neskorších predpisov a plat-
ných Zásad hospodárenia s majetkom mesta 
Svit. Poslanci sa zaoberali majetkovoprávnym 
usporiadaním pozemku pri rodinnom dome, 
odpredajom pozemkov na Železničnej ulici vo 
Svite, majetkovoprávnym usporiadaním priľah-
lého pozemku, prenájom pozemku parc. č. KN-C 
451/673, k.ú. Svit, majetkovoprávne usporiada-
nie pozemku pri rodinnom dome, prenájmom 
časti pozemku parc. č. KN-C 229/84, k.ú. Svit, 
prenájom časti pozemku parc. č. KN-C 229/84, 
k.ú. Svit, zriadením vecného bremena na ulo-
ženie inžinierskej siete - Východoslovenská dis-

tribučná, a.s., zriadením vecného bremena na 
uloženie inžinierskej siete, prenájom majetku 
Mesta Svit za zvýhodnené nájomné v zmysle 
Článku VI, § 14, bod 14, písm. h) platných Zásad 
hospodárenia s  majetkom mesta Svit, prenáj-
mom časti pozemku parc. č. KN-C 229/16 a parc. 
č. KN-C 229/85 k.ú. Svit, prenájmom nebytových 
priestorov v budove Zdravotného strediska vo 
Svite, majetkovoprávnym usporiadaním práv k 
pozemkom, prenájmom pozemku parc. č. KN-C 
229/426, k.ú. Svit, majetkovoprávnym usporia-
daním častí priľahlých pozemkov, návrhu na 
zmenu rozpočtu Mesta Svit na rok 2024 - riešenie 
poistnej udalosti vozidla MsP - rozpočtové opat-
renie 2/2024, návrhu na zmenu rozpočtu Mesta 
Svit na rok 2024 - dotácie na úhradu prevádzko-
vých nákladov. Poskytnutie dotácií na prevádz-
kové náklady - finančného príspevku z Rozpočtu 
Mesta Svit, FNC 0810, kategória 642001, pod-
program 11.1 nasledovne: Žiadateľ Basketba-
lový klub mládeže 32 250,00 €, Futbalový klub 
Svit 14 610,00  €, ISKRA SVIT, s.r.o., 25  880,00 €, 
Mládežnický hokejbalový klub, MHbK Lords Ball 
Svit 357,97 €, Športový klub HORAL - ALTO Slo-
vakia 320,00 €. Spolu 73 417,97 €.1.2. Poskytnu-
tie dotácií na prevádzkové náklady - finančného 
príspevku z Rozpočtu Mesta Svit, FNC 0840, ka-
tegória 642001, podprogram 10.4 nasledovne: 
žiadateľ Detský famózny svet 662,67 €, Dychová 
hudba SVIŤANKA 12  580,00  €, Folklórny súbor 
Jánošík - Svit 5 500,00 €, FS SENIOR Jánošík Svit 
2  220,00  €, Inštitút pre sociálny rozvoj a ďalšie 
vzdelávanie 2 720,00 €, Ľudová hudba Bystrian-
ka 630,00 €, Občianske združenie Zábavný súbor 
SVITTASENIOR 210,00 €, Únia žien Slovenska Zá-

kladná organizácia Svit 130,00 €, Únia žien Slo-
venska Základná organizácia Svit Pod Skalkou 
90,00 €, Vojensko - historický klub TIGER Poprad 
4 620,00 €. Spolu 29 362,67. MsZ schválilo Ude-
lenie Ceny Mesta Svit pre rok 2024: - Márii Zent-
kovej za celoživotnú prácu v predškolskej peda-
gogike a dlhoročnú prácu v miestnom spolku 
Slovenského červeného kríža vo Svite - Janke 
Bobulovej za vynikajúce tvorivé a umelecké 
výkony v ZUŠ Fantázia Svit, ktoré boli prezen-
tovane doma aj v zahraničí, za významné priči-
nenie sa o dlhoročný a stabilný kultúrno-spolo-
čensky život a rozvoj v mestskej časti Podskalka 
- PhDr.  Mgr. Ladislavovi Kalászovi za aktívny 
prínos pre rozvoj športu vo Svite, vynikajúce vý-
sledky v oblasti hokejbalu, orientačného behu 
a reprezentáciu doma i v zahraničí a za angažo-
vanosť‘ v oblasti verejného života - Ing. Jarosla-
vovi Mervartovi, PhD. za rozvoj firmy Chemosvit, 
za dlhoročnú spoluprácu a podporu mesta Svit, 
škôl a spoločenských organizácii mesta, za vý-
znamnú pomoc pri šírení a zachovávaní baťov-
ských zásad a myšlienok, za propagáciu batizmu 
a za trvalú podporu Klubu ABŠ - Ladislavovi Žu-
kovskému za aktívnu dlhoročnú prácu v Klube 
ABŠ a za propagáciu batizmu doma a v zahrani-
čí. Interpelácie a diskusie poslaneckého zboru si 
môžete pozrieť na youtubovom účte mesta Svit.

Vážení čitatelia, radi by sme Vás informovali, 
že tento výpis z rokovaní mestského zastupiteľ-
stva má informatívny charakter a je priestorovo 
obmedzený. Kompletný videozáznam nájdete na:  
w w w . y o u t u b e . c o m / @ m e s t o s v i t 6 0 7 8 .  
Zápisnica z  rokovania MsZ je zverejnená na web 
stránke mesta v časti zastupiteľstvo/dokumenty.

red.
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Motiváciou tejto legislatívnej zmeny bola snaha o spravodlivejšie 
rozdelenie nákladov na vykurovanie medzi vlastníkmi bytov alebo ne-
bytových priestorov v bytových alebo polyfunkčných domoch. Z dôvo-
du prestupu tepla medzi jednotlivými priestormi už doterajšie vyhlášky 
rozdeľovali náklady na dve časti. Prvú základnú zložku, na ktorej sa jed-
notliví vlastníci podieľajú na nákladoch na vykurovanie podľa vykuro-
vanej plochy bytu alebo nebytového priestoru a táto nezávisí od na-
stavenej teploty v priestore, teda ju vlastníci nevedia ovplyvniť. Druhú 
časť nákladov, ktorú tvorí spotrebná zložka a závisí od pomeru namera-
ných jednotiek na pomerových rozdeľovačoch vykurovacích nákladov 
(PRVN) na radiátoroch alebo meračov tepla v bytových odovzdávacích 
staniciach tepla, a tu podiel nákladov priamo závisí od nastavenia žiada-
ných teplôt na termostatických hlaviciach radiátorov.

Ako je to v praxi
Vzhľadom na skutočnosť, že v neobývanom alebo zámerne nevy-

kurovanom byte neklesne teplota pod 15 - 18 stupňov °C (závisí od te-
pelno-technických vlastností objektu), prestupom tepla získava takýto 
byt 50 % - 70 % nákladov na teplo od susediacich bytov v porovnaní 
s bytom, kde sa vykuruje na 21 stupňov °C. Preto odporúčanie vyhlášky 
na pomer medzi základnou a spotrebnou zložkou je 60 % : 40 % resp. 
u zateplených objektov aj viac v prospech základnej zložky. Vlastníci 
bytov a nebytových priestorov mohli tento pomer zmeniť ich rozhod-
nutím na domovej schôdzi doteraz na ľubovoľný pomer, nová vyhláška 
stanovuje minimálnu výšku základnej zložky na 30 %.

Pozor zmena - Na nákladoch v bytových domoch 
pripojených na centrálne zásobovanie teplom sa  
budú podieľať aj odpojení vlastníci bytov

Úplne novou zmenou je ustanovenie, že základná zložka nákladov 
na vykurovanie sa rozpočítava aj medzi byty a nebytové priestory 
v nadstavbách a vstavbách do podkrovia s individuálnou prípravou 
tepla, pričom pre podlahovú plochu sa uplatní koeficient 0,2. Ďalej sa 
základná zložka rozpočíta aj medzi byty a nebytové priestory, ktoré 
sú odpojené od vykurovacej sústavy v objekte rozpočítania. Z tohto 
ustanovenia vyplýva, že byty s individuálnym etážovým vykurova-
ním, ktoré po odpojení od vykurovacej sústavy sa nepodieľali na ná-
kladoch na vykurovanie, sa od rozúčtovania nákladov na vykurovanie 
za rok 2023 budú podieľať vo výške základnej zložky.

Nové pravidlo
Zároveň vyhláška zavádza úplne nové pravidlo, že podiel špecific-

kých nákladov na vykurovanie v byte s maximálnou cenou na jeden 

Nové pravidlá pre rozpočítavanie nákladov na  
vykurovanie v bytových domoch a nebytových priestoroch
Nadobudnutím účinnosti novej vyhlášky Ministerstva hospodárstva č. 503/2022 Z.z. od 1. 1. 2023 sa zmenili 
pravidlá rozúčtovania nákladov na vykurovanie v bytových domoch a nebytových priestoroch. Prvýkrát sa 
podľa tejto vyhlášky postupuje pri rozúčtovaní nákladov na vykurovanie za rok 2023, pričom vyúčtovania 
správcovia zašlú vlastníkom do 31. 5. 2024. 

štvorcový meter vykurovanej plochy voči bytu s minimálnou cenou 
na jeden štvorcový meter vykurovanej plochy nesmie prekročiť 
2,5 násobok. V prípade, že sa to stane, zvyšuje sa pri výpočte rozúčto-
vania nákladov na vykurovanie pomer základnej zložky voči spotreb-
nej zložke dovtedy, kým podiel špecifických nákladov nie je menší, 
nanajvýš rovný 2,5. To znamená, že sa budú zvyšovať pomerné nákla-
dy na vykurovanie v bytoch s nulovým, alebo minimálnym namera-
ným počtom jednotiek na PRVN na radiátoroch voči minulým rokom, 
kedy ešte platila predchádzajúca vyhláška MH SR č. 240/2016 Z.z.

Ďalšou novinkou je ustanovenie, že koeficienty zohľadňujúce ne-
priaznivé polohy miestností sú vyhláškou pevne dané v jej prílohe 
č. 1. Ak by vlastníci chceli uplatňovať iné koeficienty, potrebujú na to 
po 31. 7. 2024 písomne odôvodnené stanovisko odborne spôsobilej 
osoby pre energetickú certifikáciu alebo energetického audítora.

Modelové príklady pre ilustráciu týchto zmien
Príklad č.1: Bytový dom s 18 dvojizbovými bytmi s celkovou vykuro-

vanou plochou 882 m2 má celkové náklady na ústredné kúrenie (ÚK) 
5  324 EUR (dom bol zateplený), žiaden byt nie je odpojený, vlastníci 
majú odsúhlasený pomer základnej a spotrebnej zložky 30 %  : 70 %. 
Vzhľadom na veľký rozdiel v nameranej spotrebe na PRVN na radiáto-
roch v jednotlivých bytoch nám vychádza pre vyúčtovanie pri pomere 
30 % : 70 % špecifický náklad od 1,82 EUR/m2 do 16,76 EUR/m2, takže 
dostaneme násobok 9,22. Prepočtom sa preto musí základná zložka 
zvýšiť až na 71%, aby tento násobok klesol na 2,44, takže špecifický 
náklad je potom v rozpätí od 4,29 EUR/m2 do 10,48 EUR/m2.

V tomto dome teda vzhľadom na zmeny vo vyhláške u najviac vy-
kurovaného bytu klesnú náklady na ÚK z 821 EUR na 513 EUR a u  naj-
menej vykurovaného bytu stúpnu z 89 EUR na 210 EUR.

Príklad č. 2: Bytový dom s 18 dvojizbovými bytmi s celkovou vykuro-
vanou plochou 918 m2 má celkové náklady na ÚK 13 288 EUR (dom nie 
je zateplený), 3 byty sú odpojené od vykurovacej sústavy, vlastníci majú 
odsúhlasený pomer základnej a spotrebnej zložky 60  %  :  40  %. Tu sa 
uplatní pravidlo, že aj na odpojené byty sa rozpočítava základná zložka 
nákladov na ÚK, takže takýto byt bude mať náklad na ÚK 443 EUR na zák-
lade svojej podlahovej plochy. Pri pomere základnej a spotrebnej zložky 
60 % : 40 % dostaneme špecifický náklad od 8,72 EUR/m2 do 19,7 EUR/m2,  
takže dostaneme násobok 2,26, a preto sa nemusí základná zložka zvy-
šovať ako v prvom príklade. V tomto dome teda vzhľadom na zmeny vo 
vyhláške pri byte s najvyššími nákladmi na ÚK tieto klesnú z 1 093 EUR na 
1 004 EUR a u odpojeného bytu stúpnu z 0 EUR na 443 EUR.

 Bytový podnik Svit, s.r.o.

Občania bývajúci pri Zenite a Mladosti totiž nečítajú vývesky na 
stojiskách ani na vchodových dverách do bytoviek a pristavený veľ-
koobjemový kontajner poňali svojsky - „ako jarné upratovanie vlast-
ných príbytkov“. Technické služby Mesta Svit po zistení, že občania do 
VOK-u vyhadzujú namiesto komunálneho odpadu, stavebný odpad, 
elektroniku a komunálny odpad hádžu aj do separovaného zberu - do 
nádob na papier a do skla, pristúpili k tomu, že vracajú zberné ná-
doby späť k bytovkám a pokračujú v bežnom odvoze komunálneho 
odpadu podľa zberného harmonogramu. Mesto sa snažilo okamžite 
riešiť mimoriadnu situáciu s medveďom aj obmedzením zberných ná-
dob komunálneho odpadu, ale vzhľadom na to, že niektorí jednotlivci 

Mesto pristúpilo k vráteniu zberných nádob na ulici Jilemnického
Ani nie po štyroch dňoch od vyvesenia oznamov na všetky vchody bytoviek v lokalite Mladosť o tom, že zberné 
nádoby na komunálny odpad dočasne nahradí kvôli mimoriadnej situácii s medveďom veľkoobjemový 
kontajner, sa situácia s nádobami vracia na začiatok, presnejšie zberné nádoby späť k bytovkám.

úmyselne strhávajú oznamy z vchodových dverí a iní hádžu komunál-
ny odpad, kde im to vyhovuje, Technické služby Mesta Svit už viac 
v tejto situácii nemôžu urobiť.

Mesto podalo žiadosť o dotáciu z Environmentálnemu fondu na za-
bezpečenie stojísk v rámci činnosti D7 - „Realizácia preventívnych opat-
rení proti vzniku škôd spôsobených medveďom hnedým v meste Svit“. 
Napriek tomu, že k žiadosti bolo priložené aj stanovisko Zásahového 
tímu pre medveďa hnedého a všetky potrebné náležitosti, dotácia nám 
schválená nebola. Mesto sa bude opätovne uchádzať o dotáciu v 3. kvar-
táli tohto roku kedy bude zverejnená výzva na predkladanie žiadostí. 

  red./Technické služby Mesta Svit
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HORAL a spolupráca s mestom
MTB MARATÓN HORAL sa koná vo Svite síce len jeden deň v roku, 

ale v cyklistickej komunite je vnímaný ako veľmi kvalitné a náročné 
preteky s dlhoročnou tradíciou. HORAL sa opakuje pravidelne už 
25 rokov.

Cyklistika, cyklodoprava a voľnočasové aktivity v prírode však majú 
celoročný charakter. Preto sa ŠK HORAL v spolupráci s mestom Svit 
a ďalšími organizáciami snaží pripravovať akcie pre širokú verejnosť,  
smerujúce k aktívnemu využívaniu voľného času, zlepšeniu životné-
ho prostredia a spoznávaniu okolia ako aj zapojeniu obyvateľov. 

Verejnoprospešné aktivity - Smeťozber
Po úspešnej premiére nášho marcového smeťozberu, kde sme 

popri rieke vyzbierali 13 vriec odpadu, sme naplánovali väčšiu akciu, 
ktorá sa uskutočnila v sobotu 11.5.2024. V  spolupráci s OZ Športuj 
srdcom, miestnou organizáciou Slovenského rybárskeho zväzu, 
mestom Svit a TS Svit sme prispeli ku skrášleniu nášho spoločného 
verejného priestoru. Vyčistili sme priľahlý les Baba, ktorý naši občania 
hojne využívajú na oddych a pohybové aktivity. Rybári sa venovali 
čistote rieky Poprad, a ostatní dobrovoľníci sa zamerali na samotné 
mesto a smetisko za chovateľskou osadou. Radi by sme vyzvali oby-
vateľov mesta, aby sa aktívne zapojili, či už do našich aktivít alebo do 
aktivít organizovaných ostatnými združeniami. Všetkým ochotným 
dobrovoľným zberačom úprimne ďakujeme.

Pohybové aktivity pre každého
Novinkou sú komunitné výjazdy, ktoré sme začali zvolávať v tom-

to roku už od skorej jari. Motiváciou je zapojiť aktívnych športovcov 
a pretekárov do tréningu, ukázať im nové trasy, Svit s okolím, ale tiež 
spoznať ľudí a priblížiť im organizáciu HORALa. Na Medzinárodný 
deň detí sme naplánovali rodinný cyklovýjazd, ktorý rodičom, ale 
hlavne deťom priblížil rodinnú trasu HORAL DEJZI, a to nenásilným 
a pohodovým spôsobom. Účastníci sa zoznámili s trasou vedúcou do 
Lopušnej a cez dolinu Vápenica a Spišskú Teplicu späť do Svitu. Tento 
krásny okruh má len 17 km s jedným náročnejším stúpaním v Lopuš-
nej. Samozrejme, že kopec z Lopušnej doline do sedla Vápenica nie je 
pre nikoho “zadarmo”. Je to predsa pretekárska trať! Ďalší plánovaný 
spoločný výjazd  sa uskutoční v nedeľu 23.  júna. Bude to posledná  
príležitosť pre cyklistov získať informácie o nových trasách HORAL 
2024 priamo z prvej ruky a od samotných tvorcov. Ambíciou je ab-
solvovať vstupnú trať HORAL Ízi (30 km) a alternatívne znovu aj ľahšiu 
Dejzi (17 km).

HORAL a budúcnosť 
Doterajším vrcholom HORALa boli v roku 2017 uskutočnené ofici-

álne Majstrovstvá Európy v MTB MARATÓNE pod záštitou Európskej 
cyklistickej organizácie (UEC).  Naše mestečko vtedy navštívilo viac 
ako 1 200 cyklistov z 23 európskych krajín. Po takmer desiatich ro-
koch sa otvára príležitosť túto udalosť zopakovať. Pre rok 2027 ešte 
nie je určený organizátor UEC ME v tejto disciplíne. Vedenie ŠK HO-

RAL sa preto rozhodlo opäť kandidovať na získanie práva organizovať 
toto prestížne cyklistické podujatie. Na to je samozrejme potrebná 
spolupráca Slovenského zväzu cyklistiky, samosprávy a aj štátnych 
orgánov. Preto teraz pred nami stoja úlohy nájsť podporu pre túto 
myšlienku. Pre mesto Svit by to bola opäť vynikajúca reklama a zvidi-
teľnenie na mapy Európy.

Dobrovoľníctvo
HORAL 2024 sa uskutoční v sobotu 10. 8. 2024 a detské preteky 

HORAL JUNIOR o deň neskôr taktiež pri Kolibe. Obidve podujatia 
spolu potrebujú viac ako 250 dobrovoľníkov. Pomáhajú obyvatelia 
nielen Svitu, ale aj dotknutých obcí. Hľadáme napríklad smerovčíkov, 
členov pre občerstvovacie stanice na trati aj v zázemí a dobrovoľní-
kov ochotných pomôcť pri stavbe areálu. Odmenou je pamätné trič-
ko, občerstvenie, tombola pre organizátorov a kultúrny program po 
akcii. A samozrejme to najdôležitejšie: ten hrejivý pocit, keď ste súčas-
ťou niečoho správneho a dobrého. Preto pozývame každého, komu je 
Horal sympatický, či už ako športové podujatie alebo ako čas strávený 
v skupine nadšencov, ktorí venujú svoj čas druhým a  svojmu mestu. 
Registrácia dobrovoľníkov je dostupná na www.horal.sk

Sponzoring
Organizácia takéhoto rozsiahleho podujatia je náročná po všetkých 

stránkach finančne, materiálne, aj personálne. HORAL má svojich stá-
lych partnerov, stále však hľadáme štedrých podporovateľov, ktorí by 
nám pomohli zvýšiť kvalitu podujatia. Ako sa hovorí “každá pomoc je 
dobrá”. Prípadní záujemcovia sa nám môžu ozvať na e-mailovú adresu  
horal@horal.sk.

Martin Smolka, ŠK HORAL

Cyklistická udalosť roka sa blíži

CVČ získalo grant od  
Nadácie VSE v sume 2 tisíc eur

Tieto peniaze budú použité na cyklistické preteky HORAL JUNIOR. 
Detské cyklistické preteky Horal JUNIOR sa konajú 11. augusta 2024 
v rámci podujatia HORAL,  kde sa môžu deti zapojiť do dvoch samo-
statných pretekoch - do 8. kola Detskej Východ MTB ligy a  do Svitskej 
Horalky. 

Tieto preteky sú určené pre skúsenejšie deti, ktoré majú záujem 
svoje výsledky započítavať do celkového hodnotenia seriálu Detská 
Východ MTB liga. Svitská Horalka sú preteky určené pre menej skú-
sené deti, ktoré si chcú vyskúšať lokálne preteky bez súperenia s tré-
novanými športovcami. Tieto výsledky sa nezapočítavajú do celko-
vého hodnotenia seriálu Detská Východ MTB liga. Je nám cťou byť 
spoluorganizátorom tejto nádhernej športovej akcie. Je dôležité viesť 
deti k športovému súťaženiu fair play, kde musia dodržiavať pravidlá 
a športové správanie. Organizačný tím za CVČ Mária Šofranko, Erik 
Stenchlák, Róbert Valčák sa podieľali na príprave projektu s úspešným 
koncom. HORAL oslavuje tento rok 25 rokov, príďte aj vy osláviť cyk-
listický šport a spoznať krásy prírody. Srdečne vás pozývame. 

 Mária Šofranko, riaditeľka CVČ - Svit
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Mierovka žila šachovým turnajom
Vyše desať rokov čakalo mesto Svit na šachové podujatie. Až 

26.  apríla 2024 vystriedal turnaj žiakov na Spojenej škole Mierová 
1. ligu východ. Kedysi vyhlásený Šachový oddiel Svit odohral posled-
né majstrovské zápasy v druhej najvyššej slovenskej súťaži v sezóne 
2012/13. Veľa vody pretieklo riekou Poprad, kým tridsaťpäť detí rôz-
neho veku opäť „pričuchlo“ ku kráľovskej hre. Premiérové školské kolo 
prišla podporiť i primátorka mesta Dáša Vojsovičová a tiež certifikova-
ní rozhodcovia Bartolomej Marci a Pavol Minarčák. „Toto podujatie ma 
milo prekvapilo kvalitou organizácie a záujmom o šach,“ rozhovoril 
sa dlhoročný tréner mládeže Marci, aby doplnil: „Medzi toľkými deťmi 
som razom omladol.“ Úroveň turnaja podčiarkol bohatý cenový fond. 
Najlepší si okrem knižných odmien odniesli pekné vecné ceny. „Rada 
by som poďakovala sponzorom, mestu Svit, Rodičovskému združeniu 
Mierovka. Napokon ďakujem aj pánovi učiteľovi Petrovi Procházkovi, 
ktorý akciu vymyslel a vedie našich žiakov v šachovom krúžku,“ za-
končila riaditeľka školy Elena Berezovskijová.

Z výsledkov: 
l	Najmladší účastník - Matias Šavel, 1.A
l	Kategória 2. stupeň: 1. miesto - Andrej Koreň, 8.C, 2. miesto - Tomáš 
Hudák, 8.C, 3. miesto - Sai Škurka, 5.A
l	Kategória 1. stupeň: 1. miesto - Michal Goč, 4.A, 2. miesto - Marko 
Swoboda, 4.B, 3. miesto - Mário Maličký, 4.B
l	Kategória dievčatá: 1. miesto - Katarína Uhríková, 5.A, 2. miesto - 
Lila Hlaváčová, 4.B, 3. miesto - Soňa Andrášová, 3.B

 Peter Procházka, Spojená škola, Mierová 134, Svit

Ekodeň na Mierovke
Pri príležitosti Dňa Zeme sa uskutočnil druhý ročník akcie Ekodeň, 

tento rok na tému „Energia pre budúcnosť“. Odborné učebne v pavi-
lóne O zaplnili žiaci, ktorí sa zúčastnili rôznych aktivít.

V učebni chémie sa šiestaci a siedmaci zasúťažili vo vedomostných 

kvízoch na tému Energia a jej zdroje na základe pozretých videí, kde 
si precvičili nielen čitateľskú gramotnosť, ale aj angličtinu. Kým čakali 
na vyhodnotenie kvízu, žiačky zapojené v programe GLOBE - Viktó-
ria Servátková, Nina Ščepko, Katarína Uhríková a Laura Bordáčová si 
pre našich žiakov pripravili prezentáciu o ich roku v tomto progra-
me, meraniach, priebehu bádania a zisteniach. Počas roka sa venovali 
meteorologickým meraniam a boli zvedavé, aké boli rozdiely v  po-
časí počas prázdnin pred 30. rokmi a v tomto školskom roku. Záro-
veň otestovali aj pozornosť a pamäť žiakov pomocou pripraveného 
Kahootkvízu. Nadšenie, úžas a údiv sa prejavil v očiach žiakov, kto-
rí vstúpili do učebne fyziky a uvideli projekty žiakov 2. stupňa, ktorí 
na hodinách techniky spolu so svojimi vyučujúcimi vytvorili úžasné 
projekty na tému „Energia pre budúcnosť,“ zamerané na využívanie 
energie na našej Zemi. Keďže kreativite a tvorivosti sa medze nekládli, 
mnohí nás prekvapili svojou víziou využívania energie. Dospeli sme 
k záveru, že naši žiaci už dokážu pracovať na projektoch s vlastnými 
poznatkami, postrehmi a zručnosťami. V tvorivých dielňach v učebni 
biológie sa oboznámili s možnosťou recyklácie starého oblečenia. Po-
užitím zbytkov kože a látok si vytvorili brošňu v tvare srdiečka - Eko 
srdce. Niektorí si zo starých riflí vytvorili ďalšie dekorácie na školskú 
alebo nákupnú tašku. Ďalej si vyskúšali vytriediť odpad, keď z nákup-
nej tašky (vytvorenej zo starého trička) vyberali obalový materiál od 
potravín a  separovali dané obaly do jednotlivých nádob. Nakoniec 
si otestovali vedomosti o dĺžke rozkladu jednotlivých druhov odpa-
du v prírode. Na Workshope „Energie včera, dnes a zajtra“ pre žiakov 
8. a 9. ročníka sme sa spoločne venovali využívaniu energií v domác-
nostiach v nedávnej minulosti, v súčasnosti a diskutovali sme o tom 
ako a aké energie budeme využívať v blízkej budúcnosti. Žiaci priamo 
videli ako sa dá efektívne svietiť, koľko to prinesie úspory energií a aj 
peňazí. Pri výpočtoch naplno využili svoje matematické zručnosti. 
V druhej časti sme diskutovali a riešili úlohy ako môžu súčasní ôsmaci 
a deviataci prispieť v budúcnosti k prechodu z fosílných palív na ob-
noviteľné zdroje. Na záver dostal každý žiak v rámci „Ekodňa“ malý 
darček v podobe červeného jabka, ktoré dostalo túto farbu vďaka 
slnečnej energii. Príroda je veľká čarodejka a preto je potrebné si ju 
vážiť. Veríme, že tento poučný deň, plný nápadov si budeme môcť 
zopakovať aj na budúci rok. 

 Zuzana Stoklasová, Spojená škola, Mierová 134, Svit

Zo školských lavíc

Veriť, pracovať, milovať
To je jeden z odkazov, ktorý nám zanechal M. R. Štefánik, vedec, 

astronóm, vojak, diplomat a politik, ktorý patril k zakladateľom 1. Čes-
koslovenskej republiky. 4. mája 2024 uplynulo 105 rokov od Štefáni-
kovej tragickej smrti, keď lietadlo, v ktorom mal pristáť na rodnej zemi, 
sa zrútilo neďaleko Ivanky pri Dunaji. Predstavy a plány M. R.  Štefáni-
ka o budovaní Slovenska v spoločnom štáte Čechov a  Slovákov zo-
stali navždy pochované v Mohyle na Bradle. M. R. Štefánik bol muž 
neskonale pevnej vôle, mal rozsiahle letecké vedomosti a vynikajúce 
organizačné schopnosti. Vo francúzskej armáde dosiahol hodnosť 

Spojená škola Mierová

Základná škola Komenského
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brigádneho generála. Žil a pracoval tak, ako by každý deň mal byť 
jeho posledný. Stál nohami pevne na zemi, ale ako astronóm pozo-
roval vzdialené hviezdne priestory. O živote a práci M. R. Štefánika 
rozprávala piatakom v Spojenej škole Mierová a v ZŠ Komenského 
Emília Nedzelová, nositeľka mediale M.R. Štefánika 3. stupňa. Stretnu-
tie organizovali učitelia dejepisu Simona Krzysek, Ivan Šikorský zo ZŠ 
Komenského a učiteľka dejepisu Miroslava Fričeková zo SŠ Mierová. 
Žiaci si mohli pozrieť veľkú mapu Rakúsko - Uhorskej monarchie 
z  roku 1874 a nájsť mestá Košice, Prešov, Poprad, Žilina, Bratislava 
na obrovskom území monarchie, ktorá dnešné územie Slovenska na 
mape nezakreslila. Slovensko sa po prvýkrát objavilo na mape Európy 
až po vzniku 1. ČSR v roku 1918 ako jej súčasť. Zaujímavé stretnu-
tie sa uskutočnilo pod záštitou ZO SZPB vo Svite, ktorú zastupovala 
tajomníčka výboru Anna Hanzlíková. Informovala žiakov o vzniku 
Zväzu protifašistických bojovníkov v roku 1945 a jeho poslaní. V sú-
časnosti je poslaním nás starších zachovávať historickú pamäť bojov 
za slobodu a v nich ako najdôležitejšiu udalosť našich novodobých 
dejín – odkaz SNP. Poslaním mladšej a mladej generácie by malo byť 
vzdelávať sa, pracovať a tvoriť tak, aby naše malé a krásne Slovensko 
bolo miestom pre dôstojný život pre všetkých, ktorí v krajine žijú. 

 ZO SZPB

Grantový program školy budúcnosti  
Karpatskej nadácie s názvom:  
Swap ako cesta k zodpovednej móde

„Tieto aktivity existujú, aby sa na Slovensku znížila uhlíková stopa, 
aby sme viac ochraňovali našu planétu a nevyhadzovali veci, z kto-
rých sa stále dá vyrobiť niečo pekné,” hovorí Patrik Hanzeľ z 8.A-Š na 
ZŠ Komenského. A veruže má pravdu! Ôsmaci zo ZŠ Komenského 
sa v tomto školskom roku presviedčajú o tom, že využívať zdanlivo 
nepoužiteľné materiály má zmysel, že tzv. rýchla móda (fast fashion) 
má negatívne dôsledky na životné prostredie, a preto treba kriticky 
uvažovať skôr, ako si niečo kúpime, niečo vyhodíme alebo uveríme 
zdanlivo “zelenej” internetovej kampani. V rámci projektu sme už 
realizovali dve aktivity, a to exkurziu vo firmách Rezke a Odpadnesh 
v Košiciach a workshop upcyklácie u nás v škole. Čo si o tom myslia 
naši ôsmaci? „Obchod REZKE je koncept “swapu” (výmeny) a zároveň 
secondhandu. Funguje tak, že do obchodu prinesiete nejaký kus ob-
lečenia a dostanete zaň body, ktoré môžete využiť na nákup iných 
vecí v tomto obchode, obmedzuje sa tak napríklad dovoz oblečenia 
zo zahraničia či kúpa nového. Firma Odpadnesh zase vyrába tašky či 
ruksaky z použitých bannerov z akcií alebo firemných podujatí, a tým 
zabraňuje ich vyhadzovaniu. Z odpadu sa tak stávajú ďalšie produkty.” 
O tom, že upcyklovať môžeme aj my sami doma, sme sa presvedčili 
na nadväzujúcej aktivite - workshope s Katarínou Peterovou - ktorá 
z textilného odpadu vyrába nové použiteľné veci. Nás naučila ušiť 
si uzatvárateľné vrecúško a tzv. “scrunchie” gumičku do vlasov. A čo 
bude ďalej? Čaká nás moderovaná diskusia s aktivistkou Natáliou 
Pažickou na tému rýchlej módy a “greenwashingu”, prezentácie zís-
kaných poznatkov, ktoré potom využijeme pri organizovaní nášho 
prvého školského “swapu” (výmeny). Sledujte našu stránku, aby ste 
ho nepremeškali! Projekt bol podporený grantovým programom Ško-
ly budúcnosti, ktorý realizuje Karpatská nadácia s Deutsche Telekom 
IT Solutions Slovakia. 

 Patrik Hanzeľ a Lenka Mužilová, ZŠ Komenského

Realizácia projektu v oblasti solidarity  
školskom internáte SOŠ polytechnickej J. A. Baťu

Solidárny projekt je nezisková solidárna aktivita, ktorú začali, vy-
tvorili a realizujú samotní mladí ľudia, ktorí sa zaviazali k tomu, že vo 
svojej miestnej komunite dosiahnu pozitívnu zmenu. Účasť v solidár-
nom projekte predstavuje dôležitú skúsenosť neformálneho vzdelá-
vania, vďaka ktorej môžu mladí ľudia zintenzívniť svoj osobný, vzdelá-
vací, sociálny a občiansky rozvoj. Štart našej skupiny žiačok školského 
internátu (ŠI) sa začal podaním žiadosti v programe projekt európsky 
zbor solidarity a to na začiatku šk. roka 2023/2024. Po absolvovaní 
školenia na ,,projektový manažment“ v Košiciach, sme sa odhodlali 
podať projektovú žiadosť v októbrovom termíne. Projekt sme nazvali 
Mladí internatisti – medzikultúrna internátna čajovňa. Čakacia doba 
na vyhodnotenie projektu ubehla pomerne rýchlo a   koncom decem-
bra 2023 sme boli vyhodnotení ako úspešní. Podnetom na projekt bol 
pre nás priestor študovne v ŠI, ktorej sme chceli dať novú podobu 
čajovne pre žiakov bývajúcich v našom internáte. Zub času  na tejto 
miestnosti urobil svoje, a tak sme v tom videli dobrý nápad. Nová po-
doba študovne má byť pre žiakov motiváciou tráviť tam viac voľného 
času pri spoločných debatách, hrách a aktivitách. Tu si plánujeme svo-
je aktivity, ktoré chceme realizovať v tomto solidárnom projekte v rôz-
nych oblastiach a s rôznymi účastníkmi počas jedného roka. Veríme, 
že renovácia tejto miestnosti na čajovňu bude pre všetkých žiakov 
veľkým prínosom a budú v nej radi spoločne tráviť voľný čas. O reali-
zácii projektu prostredníctvom aktivít budeme priebežne informovať. 

 Tím žiačok ŠI SOŠ polytechnickej J. A. Baťu vo Svite

Stredná odborná škola J. A. Baťu

Spoznaj mesto, v ktorom žiješ
8. mája 2024 sa v našom ŠI uskutočnila hra pri príležitosti 90. vý-

ročia založenia mesta Svit s názvom ,,Spoznaj  mesto v ktorom žiješ“. 
Tejto hry sa zúčastnili žiaci ŠI, členovia Mládežníckeho parlamen-
tu mesta Svit, ale aj mladí Sviťania, ktorých zaujala naša výzva. Hra 
bola rozdelená do zaujímavých disciplín s Baťovými odkazmi, ktoré 
boli rozmiestnené po meste. Úlohou súťažiacich bolo prejsť všetky 
disciplíny v časovom limite 60. minút. Vyhodnotenie všetkých zain-
teresovaných prebehlo v klubovni ŠI. Za podpory Európskeho zboru 
solidarity boli zabezpečené vecné odmeny, ale aj občerstvenie pre 
všetkých súťažiacich. Ďakujeme všetkým účastníkom našej hry, ktorá 
mala dobrú odozvu, a preto sme sa rozhodli pripraviť jej pokračova-
nie v septembri 2024.

 Jana Koreňová, vychovávateľka na ŠI
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CUKRÁRENSKÁ VÝROBA
PEČIEME TORTY A KOLÁČE 

Z KVALITNÝCH SUROVÍN

BEKERAJ.SK
BEKERAJ.

tel.: 0902242870

ŠTÚROV� 270
SVIT

Na teplejšie počasie zareagovali Technické služby, ktoré začali s ko-
sením verejných priestranstiev 30. apríla. V minulých rokoch začalo 
kosenie zvyčajne až v neskorých májových dňoch. V závislosti od vý-
voja počasia budú práce, týkajúce sa verejnej zelene pokračovať celú 
sezónu. Práce začínajú vo Svite vo východnej časti mesta a pokračujú 
smerom na západ. V závislosti od rastu vegetácie sú v priemere porasty 
kosené 2 až 3-krát ročne. Exponované oblasti, napríklad školy, škôlky, 
Dom kultúry sú kosené častejšie aj s prihliadnutím na konanie verej-
ných akcií.		                                  Technické služby Mesta Svit

Kosenie verejných priestranstiev
Vzhľadom k posunu teplôt v prospech teplejších dní 
sa posunuli agrotechnické termíny.

Ušetrili finančné prostriedky, využili 
vlastný produkt a vrátili prírode recyklova-
né bioodpady počas týždňa povedomia o 
komposte. Cirkulárna ekonomika je kom-
plexný systém hospodárenia, ktorý sa snaží 
o čo najdlhšie udržanie surovín v ekonomike 
(„v obehu“) s cieľom šetriť prírodné zdroje a 
znižovať ľudský dopad na planétu. Stojí na 
využívaní zdrojov udržateľným spôsobom. 
V rámci realizácie myšlienky cirkulárnej eko-
nomiky Technické služby Mesta Svit využili 
13,23 tony kompost - produkt kompostárne 
na zveľadenie exteriéru materskej škôlky 
vo Svite. Týmto ušetrili finančné prostried-
ky, využili vlastný produkt a vrátili prírode 
recyklované bioodpady, čím podporili Me-

Cirkulárna ekonomika v praxi
V rámci realizácie myšlienky cirkulárnej ekonomiky Technické služby 
Mesta Svit využili kompost - produkt kompostárne na zveľadenie 
exteriéru škôlky vo Svite. 

dzinárodný týždeň povedomia o komposte. 
Medzinárodný týždeň povedomia o kompo-
ste (International Compost Awareness Week) 
je najväčšia a najkomplexnejšia vzdelávacia 
iniciatíva o kompostovaní. Jej cieľom je spo-
lupracovať na zvýšení povedomia verejnos-
ti o tom, prečo by sme mali kompostovať 
biologický odpad a využívať kompost na 
zlepšovanie kvality pôdy. Koná sa každý rok 
počas prvého celého májového týždňa, v 
tomto roku 5. - 11. mája 2024. Každý rok má 
inú tému, tohtoročnou témou je: Kompost...
Majster prírody v oblasti klímy. Medzinárod-
ný týždeň povedomia o komposte (ICAW) sa 
zrodil v Kanade v roku 1995. 

 Technické služby Mesta Svit/minzp.sk

Zdieľané bicykle od spoločnosti ANTIK Te-
lecom, s.r.o. sú opäť k dispozícii pre všetkých, 
ktorí sa radi odvezú na potrebné miesto eko-
logicky a to v rámci okruhov mesta Svit. Bicyk-
le sú k dispozícii v miestnej časti Pod Skalka 
na ulici Priečnej (bývalá Jednota), vo Svite na 
priestranstve oproti spoločnosti Billa, pri mest-
skej polícii, na námestí J. A. Baťu, pri pošte, na 
Nábreží Jána Pavla II., na ulici 9.  mája a Kpt. Ná-
lepku. Celkovo je k dispozícii 51 bicyklov. Všet-
ky potrebné informácie sú dostupné na https: 
//www.antiksmartway.sk/sk/bike-sharing. 
Z minuloročných štatistík - Prvá jazda na zdie-
ľanom bicykli bola zaznamenaná 2.  5.  2023 
a posledná 18. 11. 2023. Bicyklisti odjazdili na 
zdieľaných bicykloch spolu 9 132 jázd, mestské 
bicykle využilo spolu 731 unikátnych užívate-
ľov, ktorí prejazdili 10 143, 28 km.  

 Zuzana Dobránszka,  
redaktorka mestských novín 

Mestské bicykle sú tu 
opäť, môžete ich využiť

Pl
at

en
á 

in
ze

rc
ia Správna odpoveď osemsmerovky z čísla 5/2024  

je František Gahura.  
Výhercom 2 lístkov na júlové podujatie Tatrafest Streetball 

2024 sa stáva - Jana Revakova. Gratulujeme!
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l 14. 4. 2024 v obedňajších hodinách kon-
taktovalo hliadku MsP Svit operačné stre-
disko MsP Poprad, že na linku 159 bol ozná-
mený pohyb pštrosa v okolí hotela Lopušná. 
Hliadka v súčinnosti s hliadkou OO PZ Svit po 
príchode na miesto zviera spozorovali a za-
hnali za oplotený pozemok majiteľa zvieraťa.
l 15. 4. 2024 hliadku kontaktovala žena, kto-
rá oznámila nájdenie peňaženky s finančnou 
hotovosťou a osobnými dokladmi v miest-
nom nákupnom centre. Príslušníci MsP Svit 
kontaktovali majiteľku podľa dokladov a po 
nájdenú vec sa neskôr dostavil syn majiteľky, 
ktorému po overení totožnosti hliadka peňa-
ženku s dokladmi odovzdala.
l 22. 4. 2024 po polnoci hliadka pri bežnej 
kontrole mesta zistila na ul. 9. mája na lavič-
ke ležiacu osobu. Pri kontrole osoby hliadka 
zistila, že sa jedná o muža, ktorý spal na la-
vičke a hliadke odmietal uviesť svoju adresu. 
Príslušníci  MsP v súčinnosti s hliadkou OO PZ 
Svit zistili bydlisko muža a následne zabezpe-
čili jeho bezpečný príchod do miesta bydlis-
ka, kde si ho prevzala jeho mama.
l 23. 4. 2024 vo večerných hodinách volala 
hliadke MsP občianka mesta, ktorá uviedla, 
že jej manžela pri venčení psa v časti Štokava 
naháňal medveď. Hliadka sa okamžite presu-
nula na uvedené miesto. Bola kontaktovaná 
hliadka OO PZ Svit, aj Zásahový tím pre med-
veďa hnedého. Hliadka vykonala monitoring 

Z denníka Mestskej polície
miesta pravdepodobného výskytu medveďa 
od časti studnička až po cyklistický chodník 
smerom k Lopušnej doline. Tieto kontroly sú 
vykonávané vo zvýšenej miere v súvislosti 
s krízovou situáciou výskytu medveďa hne-
dého, vyhlásenou v okrese Poprad. Hliadky 
MsP upozorňujú občanov, ktorí sa pohybujú 
na miestach, akými sú cyklochodník, okolie 
cintorína, studničky, či v tesnej blízkosti lesa 
a pod, aby zvýšili opatrnosť. Následne členo-
via Zásahového tímu pre medveďa hnedého 
v súčinnosti s hliadkou MsP umiestnili foto-
pascu na stanovište odpadu na ul. Jilemnic-
kého.
l 30.  4.  2024 bol hliadke MsP nahlásený 
voľne pohybujúci sa pes bez  majiteľa. Prí-
slušníci MsP psa  prevzali od oznamovateľa 
a pomocou čítačky čipov zistili majiteľa. Ke-
ďže majiteľ psa nezabránil voľnému pohybu 
psa okrem priestorov na to určených, svojim 
konaním sa dopustil/a priestupku podľa § 7 
ods. 1, písm. f ) zákona SNR č. 282/2002 Z. z., 
ktorým sa upravujú niektoré podmienky dr-
žania psov. Z dôvodu, že boli splnené pod-
mienky, priestupok bol podľa § 84 ods. 1) 
zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch 
v znení neskorších riešený na mieste.
l 4. 5. 2024 hliadka prijala telefonické ozná-
menie o roji včiel, ktoré sa nachádzali v kríku 
vedľa cesty na ul. Kpt. Nálepku. Po príchode 
na miesto zabezpečila hliadka miesto nálezu 

roja včiel a ihneď sa spojila so včelárom, ktorý 
sa dostavil na miesto a roj odchytil.
l 6. 5. 2024 hliadka MsP prijala telefonické 
oznámenie o uloženom stavebnom odpade 
v časti Pod Skalka. Hliadka po príchode na 
miesto urobila z miesta fotodokumentáciu 
a vykonala previerky za účelom zistenia pô-
vodcu tejto skládky a previerky mestského 
kamerového systému. Následne bola zistená 
a stotožnená osoba, ktorá odpad vysypala. 
Vec bola na mieste riešená ako priestupok 
proti VZN mesta Svit č. 3/2021 o nakladaní 
s  komunálnymi odpadmi a drobnými sta-
vebnými odpadmi na území mesta Svit pod-
ľa § 84 ods.1 ) zákona SNR č. 372/1990 Zb. 
o  priestupkoch a priestupca skládku ihneď 
odstránil.
l 7. 5. 2024 v ranných hodinách bola hliadke 
oznámená bomba v škole na ul. Komenské-
ho. Hliadka v súčinnosti s OO PZ Svit a  ria-
diteľkou školy začali s evakuáciou budovy. 
V škole sa nenašli žiadne podozrivé predme-
ty, ktoré by mohli obsahovať výbušninu. 

V poobedňajších hodinách bolo nahláse-
né umiestnenie bomby v budove Strednej 
odbornej školy Polytechnickej J. A. Baťu. Šlo 
o identické mailové oznámenie ako predošlé 
a ako ďalšie iné v rôznych mestách Slovenskej 
republiky. Hliadka MsP v súčinnosti s  hliad-
kou OO PZ Svit vykonala kontrolu budovy, 
kde neboli nájdené ani zaznamenané žiadne 
podozrivé predmety alebo výbušniny.

 Erika Danková,  
odborný referent, preventista 

Mestská polícia Svit vykonáva svoju činnosť 24/7 365 dní v roku 
a to od svojho vzniku v r 1991. V marci roku 2020 získala od Prešov-
ského samosprávneho kraja do užívania  bifázický externý defibrilátor 
AED na účely záchrany ľudských životov. Príslušníci MsP vtedy prešli 
rozsiahlym záchranárskym školením prvej pomoci. Dovzdelávali sa 
v rámci poskytovania prvej pomoci pri rôznych životných udalostiach 
a rôznych druhov zranení. Toto školenie príslušníci MsP absolvujú pra-
videlne 1x ročne. Mestská polícia Svit je zaradená do Integrovaného 
záchranného systému (IZS) pozostávajúceho zo záchranných zložiek, 
ktoré v prípade ohrozenia života, zdravia, majetku alebo životného 
prostredia a vďaka tomuto je vo väčšine prípadov na mieste zásahu 
prvá ešte pred ostatnými záchrannými zložkami, a tým zabezpečia 
predovšetkým rýchlu informovanosť, aktivizáciu a efektívne využíva-
nie a koordináciu síl a prostriedkov záchranárskych subjektov pri po-
skytovaní prvotnej zdravotnej pomoci. Svit je silne rozvinuté industri-
álne mesto a stredisko nielen zdravotnej starostlivosti, ale školských 

Pocit bezpečia a záchrana života
Pocit bezpečia v meste Svit je základným predpokladom kvality života všetkých jej obyvateľov. Vďaka 
geografickej polohe dostalo mesto prívlastok vstupná brána do Vysokých Tatier. Hospodárskym rozvojom 
a spoločenskými zmenami sa mesto nevyhnutne stalo aj miestom, kde vznikajú problémy akými sú aj 
kriminalita a iná protispoločenská činnosť, ktoré sú obyvateľmi pociťované veľmi citlivo, nakoľko sa ich 
bezprostredne priamo dotýkajú.

a predškolských zariadení pre obyvateľov mesta a pre obyvateľov pri-
ľahlých obcí. Na dennej báze tu prichádzajú nielen návštevníci, ale aj 
ľudia, ktorí tu pracujú, či vykonávajú návštevy lekárov a iné činnosti. 
Logicky tak častokrát dochádza k rôznym situáciám, kedy je okamžitý 
zásah príslušníkov MsP nevyhnutný. 

V ostatnom období príslušníci MsP boli privolaní na miesto udalos-
ti, kde bola následne privolaná RZP alebo RLP v 105 prípadoch. Často-
krát samotní mestskí policajti udalosť na mieste vyriešia vykonaním 
prvotných úkonov poskytnutím pomoci, akými sú napr. oživovanie, či 
masáž srdca. Tieto činnosti, ktoré vykonajú mestskí policajti sú kľúčo-
vé a často pomáhajú zachrániť to najcennejšie - ľudský život. Samotný 
AED defibrilátor použili mestskí policajti vo Svite v troch prípadoch. 
Pomoc občanom pri rôznych zdravotných indispozíciách, či drobných 
úrazoch v ostatnom období bola vykonaná v 549 prípadoch.

 Erika Danková,  
odborný referent, preventista, MsP Svit

Oznam k miestnym daniam a poplatku za komunálny odpad
V mesiaci jún bude prebiehať doručovanie rozhodnutí k daniam z nehnuteľností a poplatku za komunálny odpad  

za rok 2024. Splatnosť týchto rozhodnutí je v dvoch splátkach. Prvú splátku je potrebné uhradiť do 15 dní  
odo dňa právoplatnosti rozhodnutia (t. j. do 45 dní od jeho prevzatia / doručenia) a druhú splátku je potrebné zaplatiť  

do 30. septembra 2024. V záujme skrátenia čakacej doby pri platbe v podateľni mestského úradu odporúčame  
využiť bezhotovostný spôsob platby.

 red.
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Kto žije v našich srdciach, nikdy nezomiera. 
Dňa 17. mája 2024 uplynulo 25 rokov, čo nás navždy 

opustil milovaný manžel, brat, otec a starý otec 

Andrej Kromka.
S láskou spomínajú manželka Anna  

a deti Monika, Iveta a Andrej s rodinami. 

cb Spoločenská kronika ad

Vážení občania, 
všetky náležitosti súvisiace s vybavením 

poslednej rozlúčky s Vaším blízkym môžete 
riešiť so zamestnancom Pohrebných služieb Svit 

na non-stop tel. kontakte 0905 253 412.

Dnes doma je tak ticho, ako nikdy predtým...  
nie je tu tvoj hlas, ani smiech, ani kroky pri dverách,  

tak čo mohlo byť viac, ako cítiť ťa pri nás?  
... na chvíľu vrátiť čas. 

Dňa 1. júla uplynie päť rokov, čo nás navždy opustil  
náš drahý manžel, ocko a starký 

Štefan Gavaler.
„V sebe nosíme to, čo si nám s láskou dal  
a nám to vzácne niekto vzal. Ľúbime ťa!”
S láskou spomíname, smútiaca rodina.

cb So žiaľom v srdci oznamujeme, že nás navždy opustili ad

Česť ich pamiatkecb      ad

Odišli ste cestou, ktorou ide každý sám,  
len brána spomienok ostala dokorán.  
Ten, kto Vás poznal si spomenie a ten,  

čo Vás mal rád, nikdy nezabudne. 
Dňa 9. 2. 2024 uplynulo 10 rokov, čo nás navždy opustila   

naša milovaná mama, stará mama a prastará mama  

Anna Bérešová 
a dňa 23. 5. 2024 uplynulo 5 rokov, čo nás navždy opustil  

náš milovaný otec, starý otec a prastarý otec 

František Béreš.
S láskou a úctou spomína dcéra Jana a syn František s rodinami.

	 Vladimír Kubík  	*2. 7. 1957 - †26. 4. 2024	 	 Mária Šimová  	*20. 6. 1928 - †27. 4. 2024
	

Dňa 20. 6. 2024 uplynie 3. výročie, kedy nás navždy opustil 

Robert Jozef Šimon, 
ocko, starký, brat, priateľ a známy. 

S láskou si spomíname aj na teba mamka, starká, kolegyňa a známa

 Anna Šimonová. 
Je to už 16 rokov, čo nám chýbaš.

Smútiaca sestra, rodina Šimonová, Baková a Kostková.  

„Čas nezastavíš, roky plynú,  
ostanú spomienky, čo nikdy nevymiznú.“

Dňa 8. mája 2024 uplynulo 10 rokov čo dotĺklo srdce  
a  čo nás  navždy opustil manžel, otec, dedko,  

brat, švagor

Peter Homza.
Ak ste ho poznali, postojte chvíľu  

a spolu s nami venujte mu tichú spomienku. 
Ďakujeme.

Smútiaca rodina.

Otázka z mediačnej poradne
Pravidelná rubrika „Otázka z mediačnej poradne“ prináša odpovede 

na rôzne témy. Tentokrát sa pozrieme na starých rodičov a ich právo 
na kontakt s vnúčatami. Bezplatnú mediačnú poradňu vo Svite môžete 
využiť vždy v prvý utorok v mesiaci. Najbližšie bude mediačná poradňa 
4.  júna 2024, v čase od 14.00 hod. do 16.00 hod. v priestoroch MsÚ. 

Otázka z mediačnej poradne: Syn sa s manželkou rozviedol pred 
štyrmi rokmi a odvtedy sme nevedeli naše vnúčatá, teda okrem pár ná-
hodných stretnutí v meste. Predtým sme im pomáhali s výchovou, mali 
sme dobré vzťahy, vzali si vnučky na dovolenku k moru a dnes nám 
ich nevesta nechce dovoliť ani len navštevovať a rovnako ani nášmu 
synovi. Nechceme sa miešať do vzťahu nášho syna s nevestou, ale deti 
by sme radi mali aspoň niekedy na víkend alebo cez prázdniny. Máme 
na to nejaké právo? 

Odpoveď: Ako starí rodičia vašich vnúčat máte právo na kontakt 
s vašimi vnúčatami. Napriek tomu, že sa manželstvo vášho syna roz-
padlo, aj naďalej zostávate blízkou osobou vaším vnúčatám. Aj keď 

vám zákon o rodine umožňuje domáhať sa svojho práva na súde, aby 
súd upravil styk s deťmi a vami, môže nastať situácia, že matka detí 
bude mariť toto rozhodnutie súdu a vzťahy sa môžu zhoršiť. Zároveň 
bude súd posudzovať, či úprava je potrebná v záujme deti. Záujmom 
dieťaťa podľa zákona o rodine sa rozumie aj vytváranie a rozvoj vzťa-
hových väzieb dieťaťa, s obidvoma rodičmi, súrodencami a inými blíz-
kymi osobami.  Preto ako prvé sa pokúste dohodnúť s nevestou, žeby 
ste radi vídali vnúčaťa tak ako kedysi. Určite si vydiskutujte vzájomne 
vzťahy a podmienky stretávania sa deti s vami, pretože dôvodov prečo 
nevesta nechce, aby deti k vám chodievali môže byť niekoľko. Vzájom-
ná komunikácia môže prebiehať aj s pomocou mediátora, ktorý vám 
zároveň pomôže nájsť a spísať spoločnú dohodu o úprave styku vás 
a vašich vnúčat. Stať sa môže čokoľvek, a tak je dobré mať upravené 
vzťahy aj so širšou rodinou, ktorou dedko a babka určite sú. O chvíľu sú 
prázdniny a určite aj neveste pomôže, ak si bude môcť pár dni oddých-
nuť a byť chvíľku len sama so sebou.  

 Dagmar Tragalová,  
Mediačné centrum Poprad, mediačná poradňa Svit
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Zrelí na dobu digitálnu
Nadačný fond Telekom pri Nadácii Pontis vyhlásil koncom roka 

2023 výzvu na predkladanie žiadostí o finančnú podporu projektov 
grantového programu „Zrelí na dobu digitálnu“. Cieľom grantového 
programu bolo podporiť také organizácie a ich aktivity, ktoré zlep-
šia vzťah starších ľudí k digitálnym technológiám a podporia rozvoj 
ich digitálnych zručností. Do výzvy sa zapojila i Mestská knižnica Svit 
a svoj projekt zamerala na vzdelávanie seniorov. So svojou žiadosťou 
o grant pod názvom „Digitálnym vzdelávaním nám SVITá na lepšie 
časy“ uspela a získala 4 959,20 € na nákup výpočtovej techniky pre 
verejnosť. Z uvedenej sumy zakúpila 1 projektor, 4 stolové počítače, 
2 notebooky, 2 tablety a softvéry do všetkých zariadení. Po nainštalo-
vaní výpočtovej techniky spustila i vzdelávanie, o ktoré prejavilo zá-
ujem 14 seniorov zo Svitu. Prihlásení boli rozdelení do dvoch skupín 
a vzdelávanie začalo koncom apríla, v intervale každý týždeň vo štvr-
tok a piatok. Uvedená výpočtová technika je mimo vzdelávania prí-
stupná i pre ostatných návštevníkom knižnice.  

Beseda s Lenkou Šingovskou
Koncom apríla sme v Mestskej knižnici vo Svite privítali spisova-

teľku Lenku Šingovskú. Besedovať s ňou mali možnosť štvrtáci zo 
SŠ Mierovej a tretiaci zo ZŠ Komenského vo Svite. Pani spisovateľka 
im predstavila svoje knihy a porozprávala o svojej práci. Beseda bola 
zameraná na knihu „Dodo z krajiny permoníkov“, ktorej príbeh čerpá 
z historických reálií a odohráva sa v banských lokalitách na Slovensku. 
Prostredníctvom hlavného hrdinu, zvedavého chlapca Doda, spozna-
li deti tajomných banských škriatkov. Dozvedeli sa veľa o ťažbe zlata, 
striebra či iných pokladov a pani spisovateľka im niektoré z nich aj 
ukázala. Deťom sa príbeh Doda veľmi páčil, rovnako aj nádherné ilu-
strácie vo všetkých autorkiných knihách. Kniha je slovensko-anglická 
a okrem zaujímavého príbehu i poučná - veď na konci knihy je nie-
len prehľad rôznych faktov a historických skutočností, ale tiež mapa 
Slovenska s vyznačenými zaujímavými banskými miestami. Snáď sa 
deti inšpirovali a niektoré z nich spolu s rodičmi aj navštívia. Podujatie 
podporil z verejných zdrojov Fond na podporu umenia. 

 Daniela Šipošová, vedúca MsK 

Zo života v knižnici

Školenia pre začiatočníkov sa budú reali-
zovať v priestoroch MsÚ v týchto termínoch:

13. 5., 20. 5.,  24. 5., 3. 6., 7. 6. 2024 vždy 
od 10.00 hod. Projekt „Zlepšovanie digitál-

nych zručností seniorov a distribúcia Senior 
tabletov“ sa realizuje z Plánu obnovy a odol-
nosti SR pod záštitou Ministerstva investícií, 
regionálneho rozvoja a informatizácie SR 

Aby boli seniori  
nezraniteľní v digitálnom svete
Už po tretíkrát sa v našom meste organizuje digitálne vzdelávanie 
seniorov nad 65 rokov. Začali sme školeniami pre začiatočníkov 
a  od 2.  polovice júna školeniami pre pokročilých. Tentokrát sa budú 
10 seniori školiť, nadobúdať zručnosti a vedomosti z oblasti výpočtovej 
techniky v úrovni školenia začiatočník.

a je známy ako Digitálni seniori. Obyvatelia 
Svitu nad 65-rokov, ktorí sa do projektu Di-
gitálni seniori registrovali ako začiatočníci, 
sa školia na Mestskom úrade vo Svite 5-krát 
po 3   hodiny na pridelených digitálnych za-
riadeniach. Práve tie budú úspešným absol-
ventom po záverečnej skúške odovzdané na 
ich plnohodnotné používanie. Bonusom toh-
to projektu je dátový balík s predplateným 
množstvom dát, ktorý bude seniorom doru-
čený po ukončení školenia. Môžu tak naplno 
a naďalej využívať nadobudnuté zručnosti 
a vedomosti. Bližšie informácie k projektu Di-
gitálni seniori nájdete na oficiálnej webovej 
stránke https://www.digitalniseniori.gov.sk/, 
kde je pre záujemcov k dispozícii aj možnosť 
prihlásenia sa do projektu prostredníctvom 
predregistračného formulára. Taktiež, za úče-
lom poskytovania informácií a pomoci pri 
prihlasovaní, bola zriadená linka Call-centra 
na telefónnom čísle 02 /35 80 30 80, na kto-
rú sa seniori a široká verejnosť môžu počas 
pracovných dní obrátiť. Operátori Call-centra 
radi poskytnú odpovede a pomoc na všetky 
otázky a dopyty.

 Zuzana Dobránszka,  
redaktorka mestských novín
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MUDr. Vladimír Meduna  
z Pod Skalky oslavuje 100-rokov
Stretnutie s pánom MUDr. Medunom bol veľmi príjemný zážitok, ktorý 
ma na chvíľu preniesol do môjho vysokoškolského obdobia štúdia 
histórie. S MUDr. Medunom som sa stretla koncom apríla, mesiac pred 
jeho oslavou storočnice.

Doma ma privítal v spoločnosti manželky 
Magdalénky, ktorá jeho príbehu dotvárala 
veľmi podstatnú rovinu. Pri otázke, ako sa má 
v tak vysokom veku, ma ubezpečil, že vždy 
každému odpovedá, že v medziach zákona 
a veku. Stretnutie bolo veľmi prívetivé a sr-
dečné, veľa sme sa nasmiali, najmä keď si pán 
doktor zaspomínal na svoje milované Vyšné 
Hágy, kde začínal ako lekár po príchode na 
Slovensko. Pamäť má doktor stále mimoriad-
nu a nadšenie zo života sa v rozhovore preja-
vilo naplno pri téme rybárčenia. Veď na svit-
ské rybníky chodil ešte ako osemdesiatnik. 
Do miestnej časti Pod Skalka sa Medunovci 
prisťahoval v roku 1982, občanmi mesta sú 
42 rokov.

Detstvo a školské časy
Hoci na MUDr. Meduna narodil na Morave, 

vo Veľkých Bíloviciach, jeho život poznačili 
všetky významné medzníky tvorenia spoloč-
ného štátu Čechov a Slovákov. Mama pána 
Medunu bola dcérou riaditeľa základnej 
školy, a tak si tradíciu učiteľského poslania 
„podedila“ ako učiteľka. Jeho otec, pôvodom 
z obce z okresu Hodonín sa v roku 1921 vrátil 
z frontu z 1. svetovej vojny. „Po celej tej ana-
báze ruských legionárov, po Sibíri, sa otec cez 
Ameriku dostal späť domov. Ja som sa mojej 
mame narodil v piatok 23. mája 1924. 4 roky 
predtým sa dával dokopy celý Českosloven-
ský štát a ešte sa ani nevedelo, aké budú hra-
nice, keď Česko-Slovensku pridelili tzv. Pod-
karpatskú Rus. Tam sa zakladali všetky štátne 
úrady a môj otec sa do Podkarpatskej Rusi 
presťahoval s rodinou ako úradník zemského 
úradu. V roku 1926 a 1927 sa tam narodili už 
aj moje dve sestry, ktoré začali chodiť do zá-
kladnej školy a ja som tam ostal do začiatku 
kvarty - 4. ročníka gymnázia. Potom prišiel 
Mníchov, Viedenská dohoda a museli sme sa 
odtiaľ presťahovať, pretože toto spomínané 
východné územie získali Maďari. Tak sme išli 

za maminými rodičmi, ktorí sa už medzitým 
ako penzisti presťahovali do Čiech ku Kolínu. 
Zostali sme  tam necelý rok. Bolo to v čase, 
keď bolo tzv. sťahovanie národov. Česi sa zo 
sudetského pohraničného územia sťahova-
li do Čiech, do vnútrozemia, takže nás tam 
bolo moc. Najhoršie privítanie bolo na ko-
línskom gymnáziu, tam nás neprijali zrovna 
nadšene, ale v Prahe to bolo všetko v kľude. 
Do kvinty som už teda chodil v Prahe a od 
roku 1939 som bol Pražák. Keď sa môjho otca 
niekto spýtal, či je Čechoslovák, nepovedal, 
ani že je Čech, ani že je Slovák. On bol totiž 
hrdý Moravák. Vždy hovoril: ´Ja sú Moravák´,“ 
začal svoje rozprávanie Vladimír Meduna.

Druhá svetová vojna 
Prvý deň školského roka, keď nastupo-

val V. Meduna do kvinty v Prahe, sa vo svete 
rozpútala druhá svetová vojna. „Vojnu sme 
v Prahe prežili v celku kľudne, boli sme síce 
obsadení, ale školy ostali české. Jedinú ne-
meckú školu, ktorú som absolvoval, bola ja-
zyková. Maturoval som v roku 1943 na gym-
náziu v Prahe. Na vysokú školu som nastúpiť 
nemohol, pretože boli všetky vysoké školy 
zatvorené. Po maturite ma  nasadili ako po-
mocného robotníka vo fabrike Philips, kde 
som pracoval dva roky. Krátko pred skonče-
ním druhej svetovej vojny a oslobodením 
Československa, povolávali dobrovoľníkov 
do koncentračného tábora Terezín, kde bolo 
potrebné likvidovať škvrnitý týfus. Tak som 
sa prihlásil a odbil som si tam skoro pol roka. 
Brat mojej matky bol lekár a jeho snom bolo, 
aby som sa stal lekárom. Ja som do Terezína 
prišiel s tým, že mám niečo odkukané, takže 
som pracoval hneď na röntgene. Opäť za-
čali fungovať vysoké školy, nastúpil som na 
medicínu, no a za búrlivého ´48 roku som už 
v kľude po vojne doštudoval aj so všelijakými 
peripetiami. V tom čase človek nemohol ro-
biť hneď to, čo ho zaujímalo, ale prideľovalo 

sa na odbory, na ktorých bolo málo ľudí. Po 
škole som začal dva mesiace pôsobiť v Liber-
ci na röntgenológii a potom som nastúpil na 
základnú vojenskú službu v Dobřanoch pri 
Plzni. Röntgenu som bol verný 54 rokov, túto 
špecializáciu som robil od februára 1950 až 
do roku 2004,“ doplnil V. Meduna.

Spomienky  
na koncentračný tábor Terezín

Terezín je oddelený riekou Labe od mesta 
Litoměřice. Veľká pevnosť mesta bola počas 
okupácie Čiech a Moravy nacistickým Ne-
meckom známa ako Koncentračný tábor 
Terezín. MUDr. Meduna vyšetroval v koncen-
tračnom tábore židov, ktorí boli v Terezíne 
internovaní, vracajúcich sa ´hestlincov´ - väz-
ňov z koncentračných táborov a ubytovanú 
sovietsku armádu, vojakov. Celý Terezín bola 
karanténna nemocnica pre oslobodených 
väzňov z koncentračných táborov. Boli to 
drevené baraky - tyfusový, kožný a tuberku-
lózny barák. „Keďže sme boli v priamom kon-
takte s chorými a v nákazlivom prostredí, tak 
nás hneď po príchode naočkovali a potom 
zaviedli do prvého baráku, kde sa umieralo 
na škvrnitý týfus. To bolo na rozmyslenie, či 
nechceme odísť. Zostal som a za mnou prišli 
do Terezína aj moje sestry a to bola už práca 
rozbehnutá. Hovorili o mne, že som bol naka-
zený, ale prebehlo to tak hladko, že som mal 
2-3 dni nejaké teploty a na koži nejaký fliačik, 
podľa ktorého hovorili, že to bude týfus, no 

v karanténe som nezostal. Röntgen potre-
bovali všetci, a tak som začal robiť pľúcnu 
diagnostiku. Mal som výborného mentora 
- lekára, riaditeľa pražskej nemocnice pod 
Petřínem, ktorý si ma nejako obľúbil a všet-
ko ma učil. Pracovali tam so mnou židov-
skí lekári tzv. viedenskí židia, ktorí sa vrátili 
s americkou a anglickou armádou do Čiech 
a dobrovoľne šli pracovať do Terezína. V ne-
mocničných barakoch panovali normálne 
pomery, naučil som sa poriadne po nemec-
ky. No na Rusov sa tam celkovo nespomínalo 
dobre, tí spravili strašnú paseku, pretože po-
strieľali Nemcov, ktorí mali obchody a odsun 
Nemcov bol v tom čase veľmi nepekný. V Te-
rezíne bola časť nemeckej nemocnice, ktorú 
prevzali Rusi, a tí sa s nami moc nestretávali, 
stretávali sa len so svojou ruskou armádou. 
Ale vojaci na röntgeny chodili. Čo sa týka 
zdravotníkov a pomoci chorým, bolo tam 
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veľa dobrovoľníkov, ktorí nezištne pomáhali. 
Liečili sa tam väčšinou ľudia v ťažkom stave. 
Príliš som sa na ich osobné veci nevypytoval. 
Predovšetkým, keď mi doviezli pacienta ale-
bo ten ešte sám chodil, tak som sa ho akým-
koľvek jazykom opýtal, čo ho bolí,“ ozrejmil 
obdobie V. Meduna.

Príchod do Tatier
Ako si ďalej V. Meduna spomína, röntge-

nológia v tom čase nebola ako dnes. Stroje 
predstavovali v tej dobe pradedkov röntge-
nu. Z vojenskej základnej služby bol ako mla-
dý dôstojník - lekár pridelený do vojenskej 
nemocnice do Českých Budějovíc (v roku 
1951), kde ľudí röntgenoval nielen v meste, 
ale aj v celom okrese. Prišiel rok 1968 a s ním 
Pražská jar, kedy sa V. Meduna rozhodol po-
žiadať o prepustenie do civilu. „V tom čase 
som dostal ponuku pracovať vo Vyšných 
Hágoch. Prihlásil som sa na konkurz, zavolali 
ma a prijali. Pôsobil som tam ako primár od 
1. marca 1968 do roku 1996, potom už ako 
penzista do roku 2004. Keď som prišiel ako 
44-ročný lekár na Slovensko, bol som vítaný 
skutočne srdečne ako človek potrebný, kto-
rý už niečo vie. Na pôsobenie vo Vyšných 
Hágoch si spomínam ako na najkrásnejšiu 
pracovnú dobu v mojom živote. To si nevie-
te predstaviť tie krásne pracovné pomery, to 
bola jedna rodina. Aj to prostredie malo veľ-
ký vplyv. Do Tatier som samozrejme chodil 
hneď od začiatku. Patrili sme priamo pod Mi-
nisterstvo zdravotníctva, boli sme Národný 
ústav tuberkulózy a respiračných chorôb a to 
bola republika sama o sebe. V tom čase, keď 
som tam nastúpil, nikto nemusel byť straní-
kom, kto nechcel. Vtedajší predseda ROH, 
ten musel byť, ale iní nie,“ doplnil V. Meduna. 
MUDr. Meduna sa s terajšou manželkou spo-
znal vo Vyšných Hágoch. „31. marca to bolo 
už 51 rokov, čo sme spolu. Faktom je, že som 
mal veľké šťastie na manželku Magdalénku,“ 
uviedol. Manželka V. Medunu Magdaléna pri-

šla do Vyšných Hágov z Liptovských Matiašo-
viec. Ústav vo Vyšných Hágoch začali stavať 
v roku 1934 a otvárali ho v roku 1941 ako 
vojenskú nemocnicu. V tíme pracovalo 42 
lekárov a 100 sestier. „Do Národného ústavu 
tuberkulózy a respiračných chorôb som priš-
la, keď zrušili rehoľné sestry. Po 6 mesačnom 
výučbovom kurze sme boli pomocné sestry 
a po absolvovaní 10-mesačného kurzu sme 
dostali vysvedčenia. Boli sme na úrovni zdra-
votnej sestry.  V zdravotníckej škole som si 
neskôr urobila aj maturitu. Tie spomienky sú 
naozaj na Vyšné Hágy najkrajšie. Ako príklad 
uvediem, že sme mali každý deň premietanie 
filmu vo veľkej kinosála. Vo Vyšných Hágoch 
sme boli jedna veľká rodina -  komunita. Stre-
távali sme sa na prvomájových oslavách ale-
bo pri pochodoch SNP,“ doplnila manžela M. 
Medunová.

Do zahraničia sa MUDr. Meduna dostal 
veľmi málo. Ešte z budějovickej nemocnice 
bol párkrát na stáži v NDR (Erfurt a Weimar). 

Rybárčenie,  
hubárčenie a fotografovanie

MUDr. Meduna bol celý život zanietený 
rybár, hubár a fotograf. Najobľúbenejšími 
miestami na hubárčenie boli lesy za Šuňavou 
a za obcou Mengusovce. Na ryby chodil hlav-
ne na potoky a revíry Rybárskeho zväzu. Ešte 
vo svojej 80-tke chytil so synom pri Prahe 
krásny úlovok - takmer 20 kg kapra. „Rád som 
muškáril na potokoch na Bielom a Čiernom 
Váhu, kde neboli ľudia. Keď človek prišiel 
o  4  ráno, nikde nebolo ani živej duše. Bola 
to radosť prechádzať sa v tej vode,“ povedal 
nadšene pán doktor. Jeho radosť znásobova-
lo ešte dokumentovanie momentiek a okoli-
tej prírody, najmä tej Šumavskej. 

Z prvého manželstva, ktoré začalo v Liber-
ci má MUDr. Meduna dcéru a syna. Manžel-

stvo skončilo odchodom na Slovensko. Syn 
Peter vyštudoval geodéziu, v máji tohto roku 
oslávil 73 rokov a dcéra Helenka vyštudovala 
pedagogickú školu v Prahe. Jeho prvá sestra 
Ľudmila sa dožila 72 rokov, druhá sestra Má-
ria 90 rokov, mama 93 rokov a otec zomrel ná-
hle ako 64-ročný pri hre na organe v kostole. 
100-ročný Vladimír Meduna sa teší zo 4 vnú-
čat, z ktorých jedno ide v jeho lekárskych šľa-
pajách a zo 6 pravnúčat. Doktor Meduna bol 
aktívny vodič ešte v 95 rokoch, ale potvrdenie 
na šoférovanie mu ani po úspešných psycho-
testoch nechceli už dodatočne vydať. 

MUDr. Vladimír Meduna bol dlhoročným 
členom Slovenského Červeného kríža (SČK). 
V roku 1989 dostal česko-slovenské štátne 
vyznamenanie Československého Červe-
ného kríža v Prahe za prácu pre SČK. MUDr. 
Meduna sa celý život riadi týmto krédom: 
„Neverte ničomu, čo je vám prikázané veriť, 
verte tomu, čo si môžete overiť.“

Denný režim 100-ročného  
Vladimíra Medunu

Nadpriemerne vysoký vek je v prípade 
pána Medunu daný geneticky, ale základ 
jeho dlhovekosti podľa jeho slov spočíval 
v pravidelnom režime a životospráve. „Vo Svi-
te je krásny a kľudný život. Vstávam vždy rád, 
aj keď veľmi skoro už o 6:30 hod. Celý život 
máme rovnaký režim. Teraz počúvam už len 
rádio, pretože mi už nefunguje dobre zrak. 
Pokiaľ som mohol čítať, tak to bolo dobré, 
aj keď mi zrak udržiavali injekciami. Ustáli-
lo sa to tak, že každým okom vidím trošku 
ináč. Pravidelne máme odpoludňajšiu siestu 
a stravujeme sa tak, že nejeme nič mastné 
ani údené, preto máme aj s manželkou dob-
rý cholesterol. Jedno malé pivo na obed a 
na večeru, dve kávičky dopoludnia a odpo-
ludnia a štamperlík ako aperitív. Taký malý. 
Každý deň si dáme ovocie - hrušku, banán a 
veľa zeleniny. Dbáme na pestrosť jedálnička. 
Moje hobby bývalo varenie, ale žena ma už k 
sporáku nepustí. Moje najobľúbenejšie jedlo 
je mäso s pikantnou alebo hubovou omáč-
kou. Z polievok preferujem držkovú, no v 
poslednom čase mi viacej chutí z hlivy ustri-
covej,“ doplnil MUDr. Meduna. 

Čo by ho ešte potešilo? 
„Keby som mohol čítať, to by ma moc po-

tešilo. Ale hlavne, keby som mohol na záhra-
du až bude všetko kvitnúť, až tam bude krás-
ne, to by ma skutočne veľmi potešilo. Inak 
už nemám žiadne iné prianie,“ uzavrel svoje 
rozprávanie 100-ročný pán. 

Zuzana Dobránszka,  
redaktorka mestských novín

SVIT 1934 - 2024

28. - 29. jún 2024
Dni mesta Svit

Program na Dni mesta ako aj na mesiace 
jún - august nájdete v prílohe novín.
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Svojimi víťazstvami dosiahli už 24 bodový zisk, čím si  značne zvý-
šili bodový náskok pred ostatnými tímami a zaslúžene tak kraľujú na 
priebežnom 1. mieste Podtatranskej žiackej hokejbalovej ligy U10. 
Doteraz postupne zdolali ZŠ Komenského Svit výsledkami 4:1, 8:0, 
5:0, 4:2, ZŠ Štrba 2:1, 1:0, 4:0, 3:1. Momentálne druhú priečku v tabuľ-
ke zastáva tím zo ZŠ Štrba so ziskom 9 bodov, za úspešne odohrané 
zápasy so ZŠ Komenského Svit 3:1, 4:3 po samostatných nájazdoch 
a 5:1. ZŠ Komenského Svit je priebežne na tretej priečke s 3 vybojo-
vanými bodmi, získané po dvoch vyrovnaných zápasoch so ZŠ Štrba 
s nerozhodným skóre v normálnom hracom čase a následným víťaz-
stvom po samostatných nájazdoch a prehrou po samostatných ná-
jazdoch. 

V bodovacej súťaži strelcov na priebežnej prvej priečke po štyroch 
kolách momentálne „kraľuje“ Bystrík Fúr zo SŠ Mierová Svit (8/3) so 
ziskom 11 bodov, na 2. priečke Benjamín Barger zo SŠ Mierová Svit  
(6/4) 10b.,  3. Ondrej Žuža zo SŠ Mierová Svit (8/1) 9b., 4. Jozef Dluhý, 
SŠ Mierová Svit (5/2) 7b., 5. Michael Šašura, ZŠ Komenského Svit (5/1) 
6b., 6. Martin Pecha, ZŠ Štrba (5/0) 5b., 7.-9. Michal Zamiška, ZŠ Ko-
menského Svit (4/0)  4 b., Timea Dzifčáková, ZŠ Komenského Svit (2/2) 
4 b., Maroš Koky, ZŠ Štrba (3/1) 4b., 10.-12. Alan Potočný, ZŠ Štrba (1/2) 
3 b., Kristián Rezník, ZŠ Štrba (3/0) 3b., Maximilián Ilavský, ZŠ Štrba 
(3/0) 3b., 13.-16. Alex Šubrt, ZŠ Štrba (1/1) 2b., Adam Eštvan, ZŠ Štrba 
(2/0) 2b., Rastislav Kušmírek, SŠ Mierová Svit (1/1) 2b., Lucas Garaj, ZŠ 

Štrba (1/1) 2b., Alex Pisarčík, SŠ Mierová Svit (0/1) 1b., Tomáš Rusnák, 
ZŠ Komenského Svit (1/0) 1b., Lucas Džurný, ZŠ Komenského Svit 
(0/1) 1b., Patrik Tomaško, ZŠ Komenského Svit (1/0) 1b., Šimon Mele-
ky, ZŠ Komenského Svit (1/0) 1b.

Ďalšie kolá sa uskutočnia v priebehu mesiaca jún i so záverečným 
vyhlásením výsledkov Podtatranskej žiackej hokejbalovej ligy ka-
tegórie do 10 rokov.

PhDr. Ladislav Kalasz,
                                                                                                  za organizáciu PŽHbL U10

Hokejbalový tím SŠ Mierová bez jedinej prehry
V malej mestskej telocvični (CVČ) sa uskutočnili ďalšie kolá Podtatranskej žiackej hokejbalovej ligy kategórie 
do 10 rokov. Výrazným lídrom súťaže sa stáva družstvo SŠ Mierová Svit, ktoré je po štyroch súťažných kolách 
bez jedinej prehry.

Po 3. kole sa na prvú priečku so ziskom 
15  bodov dostalo družstvo zo ZŠ Komen-
ského Svit, ktoré zo šiestich odohraných zá-
pasov päťkrát vzišlo víťazne, keď postupne 
v jednotlivých kolách zdolali SŠ Mierová Svit 

Hokejbalisti zo ZŠ Komenského 
kategórie U14 prví po treťom kole
Na asfaltovom hokejbalovom ihrisku pri „Mladosti“ pod organizačným 
vedením miestneho hokejbalového klubu MhbK Lords Ball Svit, v spolupráci 
s CVČ Svit, od začiatku marca prebiehajú hokejbalové zápasy Podtatranskej 
žiackej hokejbalovej ligy (PŽHbL) kategórie do 14 rokov, medzi tímami 
zo SŠ Mierová Svit, ZŠ Komenského Svit, ZŠ Štrba a ZŠ Vikartovce. 

1:0, 1:0, ZŠ Štrba 9:1, 9:1, ZŠ Vikartovce 2:0. 
Druhá priečka so ziskom 9 bodov priebežne 
patrí tímu zo ZŠ Vikartovce, ktoré zo štyroch 
odohraných zápasov vyhrali trikrát, nad SŠ 
Mierová Svit 3:0, ZŠ Štrba 7:0 a nad ZŠ Ko-

Priebežné poradie po 3. kole PŽHbL U14:

1.
ZŠ Komen-
ského Svit

6 5 0 0 1 22:6 15 b.

2.
ZŠ  
Vikartovce

4 3 0 0 1 14:2 9 b.

3.
SŠ Mierová 
Svit

4 1 0 0 3 1:5 3 b.

4. ZŠ Štrba 4 0 0 0 4 2:26 0 b.

menského Svit 4:0. Tretia priečka s vybojo-
vanými 3 bodmi momentálne patrí SŠ Mie-
rová s doteraz jednou výhrou nad ZŠ Štrba 
1:0. S priebežným štvrtým miestom tabuľku 
súťaže uzatvára ZŠ  Štrba, momentálne bez 
bodového zisku.

V bodovaní strelcov vedie Tomáš Sabo zo 
ZŠ Komenského Svit (4/10) so ziskom 14 bo-
dov, 2. Adam Šefc zo ZŠ Vikartovce (8/2) 10 b., 
3. Božík Jakub zo ZŠ Komenského Svit (5/4) 
9b., 4. Adrián Csémi zo ZŠ Komenského Svit 
(8/0) 8 b., 5. Alex Pavličko zo ZŠ Vikartovce 
(3/4) 7b., 6. Tobias Karabín zo ZŠ Vikartovce 
(2/4) 6 b., 7. Floriančič Karol zo ZŠ Komnes-
kého Svit (3/0) 3b., 8. - 9.  Sebastián Karabín 
zo ZŠ Vikartovce (1/1) 2b., Copúš Samuel zo 
ZŠ Komenského Svit (1/1) 2b., 10. - 14. Koreň 
Andrej zo SŠ Mierová Svit (1/0) 1b., Sasák 
Štefan zo SŠ Mierová Svit (0/1) 1b., Frohlich 
Ľuboš zo ZŠ Štrba (1/0) 1b., Kečka Ján zo 
ZŠ  Komenského Svit (1/0) 1b., Marec Jakub 
zo ZŠ Štrba (1/0) 1b.

Podtatranská žiacka hokejbalová liga ka-
tegórie do 14 rokov bude prebiehať v  naj-
bližších týždňoch ďalšími troma kolami, s vy-
hodnotením celej súťaže koncom júna. 

PhDr. Ladislav Kalasz,   
za organizáciu PŽHbL U14
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16 člennej svitskej výprave sa otvorenie 
sezóny vydarilo na výbornú. Svojimi bežec-
kými výkonmi, presnou orientáciou v teréne 
a úspešným vyriešením ďalších kontrolných 
stanovíšť, všetci cenne zabodovali do pohá-
rového hodnotenia. Výsledkom toho bola 
medailová žatva v podobe zisku 9 medai-
lových pozícii, z nich 4x zlato, 2x striebro 
a 3x bronz. Víťazmi jednotlivých kategórií sa 
z TOM Červík Svit stali Timea Eva Dzifčáková 
v ktg. najmladšie žiačky, Sarah Kostyšáková 
v ktg. dorastenky, Daniela Enekešová v ktg. 
ženy A a Andrea Vnenčáková v ktg. ženy 50, 
druhú striebornú priečku si vybehali Amália 

Medailová žatva turisticko - orientačných bežcov
Začiatkom mája (4. 5.) sa v Bátovciach, v okrese Levice, uskutočnilo 1. kolo Slovenského pohára v turisticko - 
orientačnom behu (TOB). Účastníkmi celoslovenských 1. stupňových pretekoch boli i turisticko - orientační 
bežci z miestneho klubu TOM Červík Svit. 

Sasáková v ktg. mladšie žiačky a Alex Jína 
v ktg. starší žiaci, tretie bronzové miesta zís-
kali Marko Omasta v ktg. starší žiaci, Jakub 
Madanský v ktg. dorastenci a Ema Enekešo-
vá v ktg. ženy A. Veľmi blízko k medailovým 
pozíciám s konečným 4. miestom, o čom 
rozhodovali doslova sekundy, mali Jožko 
Dluhý z ktg. najmladší žiaci a Stelka Medve-
cová v ktg. staršie žiačky. Pochvala za snahu 
o čo najlepší výsledok patrí i ďalším svitským 
turisticko - orientačným bežcom, ktorým to 
tentokrát medailovo nevyšlo, Tomášovi Ko-
ščákovi, nováčikovi súťaže z ktg. najmladší 
žiaci, Martinovi Kantorovi a Danielovi Bedná-

rovi, obaja z ktg. mladší žiaci, Dávidovi Bed-
nárovi z ktg. starší žiaci, Lei Anne Dzifčákovej 
z ktg. staršie žiačky. 

V konečnom hodnotení klubov 1. kola 
Slovenského pohára v Bátovciach sa TOM 
Červík Svit súčtom získaných bodov od svo-
jich klubových pretekárov umiestnil na vý-
bornom 2. mieste.

Najbližšie, 2. kolo Slovenského pohára sa 
uskutoční v Starej Ľubovni 25.5., kde sa záro-
veň uskutočnia i Krajské majstrovstvá v turis-
ticko - orientačnom behu s možnými postup-
mi na septembrové Majstrovstvá Slovenska.

 PhDr. Ladislav Kalasz, za TOM TOB Svit

Zúčastnilo sa ho 110 pretekárov rôznych vekových kategórií, od naj-
mladšieho žiactva, mladších, starších žiakov, až po kategórie dorastu a 
dospelých. Trať v dĺžke do 2,5 km viedla členitým terénom v okrajovej 
časti lesa nad „Kolibou“. Najmladší pretekári počas behu, okrem riešenia 
testových otázok priamo na trati, úspešne zvládli i orientáciu mapy, uz-
lovanie, ako aj hod  kriketovou loptičkou. Pretekári z vyšších kategórii 
svoje orientačné schopnosti už preukazovali priamo v teréne s buzolou, 
v hľadaní viacerých vytýčených azimutových úsekov. I keď sa pretekalo 
za chladného, nepriaznivého počasia, všetci pretekári pretek úspešne 
odbehli. Počas celých pretekov mali k  dispozícii vykurované zrubové 
priestory Koliby, za prenájom ktorých ďakujeme pánovi Bezákovi. Sú-
časne sa pretekári nepretržite mohli občerstviť teplým čajom, za prípra-
vu ktorú patrí vďaka miestnemu Centru voľného času. 

Prví traja umiestnení pretekári z každej vekovej kategórie v závere 
pretekov boli ocenení medailou a diplomom. Postupové miesta na kraj 
si však vybojovali aj štvrtí umiestnení. Krajské majstrovstvá v turisticko - 
orientačnom behu sa uskutočnia 25.5. v Starej Ľubovni, v lesnom teréne 
v okolí staroľubovianskeho hradu a skanzemu. Medzi postupujúcich na 
kraj patria z kategórie najmladších žiakov Jozef Dluhý (1. miesto), Tomáš 
Koščák (2. miesto), Sebastián Ilavský (3. miesto), všetci traja zo SŠ Miero-
vá Svit a Kristián Kečka (4. miesto) zo ZŠ Komenského Svit, z kategórie 
najmladšie žiačky Timea Dzifčáková (1. miesto) zo ZŠ Komenského Svit, 
Dianka Kožuchová (2. miesto), Adela Nováková (3. miesto), Anička Ni-
ková (4.miesto), všetky tri zo SŠ  Mierová Svit, z kategórie mladší žiaci 

Okresné majstrovstvá v turisticko - orientačnom behu
Pod organizačným vedením O.Z. Buď Fair Play - Klub Mladých Sviťanov, TOM Červík Svit, v spolupráci 
s  Klubom Slovenských turistov Svitovské Svište Svit a Centrom voľného času Svit, sa koncom apríla  
(22. 4.) vo Svite pri „Kolibe“, v lokalite p.ch.r. Baba, uskutočnili postupové Okresné majstrovstvá v turisticko 
- orientačnom behu.

Michal Prokopovič (1.miesto) zo ZŠ Komenského Svit, Adrián Hološka 
(2. miesto), Michal Drozd (3. miesto), Martin Kantor (4. miesto), všetci 
traja zo SŠ Mierová Svit, z kategórie mladšie žiačky Amália Sasáková 
(1. miesto) zo SŠ Francisciho Poprad, Viktória Brezinová (2. miesto) zo 
SŠ Mierová Svit, Karolína Tamáši (3.  miesto) zo ZŠ Komenského Svit, 
Anežka Hudáková (4. miesto) zo SŠ Mierová Svit, z kategórie starší žia-
ci Alex Jína (1.miesto) zo ZŠ Komenského Svit, Štefan Sasák (2. miesto) 
zo SŠ  Mierová Svit, Adrián Csémi (3. miesto) zo ZŠ Komenského Svit, 
Dávid Bednár (4. miesto), zo SŠ  Mierová Svit, z kategórie staršie žiač-
ky Stelka Medvecová (1.  miesto) zo ZŠ Komenského Svit, Andrea Za-
vacká (2. miesto) zo SŠ Mierová Svit, Lea Dzifčáková (3. miesto), Bianka 
Debreová (4.  miesto), obe zo ZŠ Komenského Svit, z kategórie doras-
tenci Viliam Dobias (1.  miesto), Jakub Madanský (2. miesto), obaja zo 
ZŠ Komenského Svit, Peter Mičian (3. miesto), zo SŠ Mierová Svit, z  ka-
tegórie dorasteniek Sarah Kostyšáková (1. miesto), Karin Kostyšáková 
(2. miesto), obe zo ZŠ Komenského Svit, Kristína Panáčková (3. miesto) 
zo SŠ Mierová  Svit, Viktória Bangová (4. miesto) zo ZŠ Komenského 
Svit, z kategórie žien „A“ Ema Enekešová (1. miesto), Danka Enekešová 
(2. miesto), obe z OA Poprad), z kategórie ženy 50+ Aďka Vnenčáková 
(1. miesto).

Všetkým našim postupovým pretekárom blahoželáme a želáme im 
na kraji čo najviac medailových pozícii, s ďalšími možnými postupmi  na 
septembrové Majstrovstvá Slovenska v turisticko - orientačnom behu.

PhDr. Ladislav Kalasz, za OM TOB vo Svite
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 „Verím tomu, že to bola veľmi pozitívna se-
zóna, v ktorej sme naplnili, respektíve predčili 
očakávania. Prišli sme do bodu, kedy sme cí-
tili a verili, že môžeme zdolať každého. Každý 
hráč prešiel ako osobnosť určitým rozvojom. 
Každý sa niečo naučil. Dosiahli sme dobrý 
výsledok na Česko-slovenskom pohári a v zá-
kladnej časti. Vyhrali sme cez 20 zápasov, za 
čo sa nemusíme vôbec hanbiť. Na konci prišli 
okolnosti (zranenia atď.), ktoré boli priveľkou 
prekážkou na to, aby sme ju zvládli. Dali sme 

do toho maximum, s tým, čo sme mali. Robo 
Rožánek sa vrátil so zranenou rukou a urobili 
sme z toho sériu. Aj bez dvoch hráčov základ-
nej zostavy si myslím, že sme túto sériu mohli 
vyhrať,“ hodnotil po sezóne 5. priečku tréner 
mužského družstva Lukáš Varga. V prvoligo-
vej súťaži obsadili hráči Svitu 6. miesto, 18. a 
19. mája sa družstvo do 23 rokov predstaví na 
majstrovstvách Slovenska v tejto kategórii, 
kde patrí k favoritom na zisk medaily. Čeliť 
budú Trenčínu a Žiaru nad Hronom. 

Stredoškolský titul ide pod Tatry, 
juniorov delil od medaily jeden kôš

Cenné kovy sa rozdávali už medzi junior-
mi, Iskra sa predstavila na Final Eight turnaji 
v Bratislave. Dve tesné prehry, so Žiarom nad 
Hronom (77:79) a Prievidzou (85:89), zna-
menali konečnú 4. pozíciu. Do All Star tímu 
podujatia sa dostal Július Matušek. Na konci 
mája (24. – 26. mája) čakajú majstrovstvá Slo-
venska tím kadetov. Sezónu už majú za se-
bou starší žiaci, v tzv. skupine silver obsadili 
na východe 2. miesto. Medzi najlepšími druž-
stvami Slovenska nechýba kategória žiakov a 
tiež mladších žiakov. Dobré výsledky dosiahli 
aj mladší minižiaci, na východe sa umiestnili 
na štvrtej pozícii. Veľkým úspechom sa skon-
čilo Superfinále stredných škôl v Bratislave, 
kde hráči Gymnázia spoj. školy Dominika Ta-
tarku z Popradu sa stali najlepšou strednou 
školou na Slovensku. O úspech sa z hráčov 
pričinili Július Matušek, Šimon Matušek, Sa-
muel Čmil, Matúš Kuzmík, Marek Gradzilla, 
Filip Gradzilla, Peter Misal, Filip Janček, Mi-
loš Čičmanec, Adam Soska, Ondrej Pintek, 
Richard Hollý a trénerská dvojica Peter Tkáč, 
Táňa Misalová. 

TATRAFEST  
STREETBALL 2024 sa blíži

Okrem toho sa blíži akcia leta vo Svite, 
ďalší ročník Tatrafest Streetballu. Po zverej-
není informácií o športovej časti, je už zná-
me, koho v areáli Iskra arény uvidíme 20. júla 
v kultúrnom programe. Vystúpia talentovaní 
umelci vrátane Gleba, skupiny Nerieš, Heľe-
nine Oči a Vetrofka (Kabát Revival). Pre viac 
informácií o vstupenkách, respektíve regis-
trácii na podujatie, ale aj všeobecne o bas-
ketbalovom klube Iskre Svit, sledujte dianie 
na Facebooku a Instagrame. 

  Michal Duchovič

Basketbalisti Svitu tesne 
pod medailovými pozíciami
Viaceré basketbalové družstvá Iskry Svit majú za sebou vrchol sezóny 
2023/2024, no mnohé kolektívy ešte čakajú na tie najdôležitejšie súboje. 
„Medvede“ zostali v Niké Slovenskej basketbalovej lige napokon bez 
cenného kovu, v najdôležitejšej fáze sezóny prišli početné absencie, 
ktoré mali vplyv na to, že sa štvrťfinálová séria so Spišskými Rytiermi 
skončila 1:3 na zápasy.

Napriek chladným poveternostným pod-
mienkam, ktoré zahŕňali dážď a krúpy, sa cyklisti 
z CK Energia Svit postavili výzve a podali skve-
lé výkony. Na najdlhšej 70 km trati predviedol 
svoje schopnosti Stanislav Vaško a dosiahol 
8. miesto, hoci sa musel vyrovnať s náročnými 
podmienkami. Stanislav Pjaták bojoval až do 
konca, navyše aj s pádom a obsadil 9. miesto, za-
tiaľ čo Peter Štofko preteky nedokončil. Tomáš 
Minčák a Martin Smolka ukázali svoju vytrvalosť 
na 42 km dlhej trati, pričom sa umiestnili na 
26. a 47. mieste. Na najkratšej trati dlhej 21 km 
sa predstavili Lujza Levarská a Ela Neuwirthová, 

CK Energia Svit  
odštartovala letnú sezónu
Cyklistický klub CK Energia Svit otvoril letnú sezónu cyklistiky so 
slávnostným zahájením, ale cesta k úspechu nebola ľahká, keď na 
prvých pretekoch Škoda Svätojurský MTB maratón 20. apríla 2024 
museli bojovať nie len so súpermi, ale aj s počasím. 

pričom E. Neuwirthová zaznamenala výrazný 
úspech a dosiahla 1. miesto, zatiaľ čo L. Levar-
ská skončila na 3. mieste. Napriek náročným 
podmienkam Škoda Svätojurský MTB maratón 
sa CK Energia Svit nenechala odradiť a pokračo-
vala v cestných pretekoch v sérii VRL. Prvé prete-
ky sa konali 1. mája 2024 v Prešove, kde cyklisti 
klubu predviedli svoje schopnosti. VRL - 1. kolo 
Tour De Prešov na 100 km prinieslo ďalšie úspe-
chy, pričom Stanislav Vaško obsadil 4. miesto, 
Stanislav Pjaták 5. miesto, Ján Roth 9. miesto 
a  Tomáš Minčák 22. miesto. Posledné preteky 
v  sérii VRL - 2. kolo O pohár primátora mesta 

Sabinov boli úspešné. Peter Benko sa umiestnil 
na 1. mieste, Stanislav Vaško na 3. mieste a Sta-
nislav Pjaták na 5. mieste. Pre CK Energia Svit to 
bola náročná, no zároveň úspešná séria prete-
kov, ktorá naznačuje ich pripravenosť na letnú 
sezónu cyklistiky.

 Stanislav Pjaták, CK Energia Svit
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